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ค ำน ำ 
 

 รายงานฉบับนี้จัดท าขึ้นเพ่ือประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการขององค์การบริหาร

ส่วนต าบลโคกขาม อ าเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ประกอบด้วย 6 งาน คือ งานป้องกัน

และบรรเทาสาธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย 

อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิต

อาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก งานสวัสดิการสังคม 

และงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ ทั้งนี้ เพ่ือให้ได้สารสนเทศในการตัดสินใจวางแผนพัฒนาปรับปรุง

การบริหารราชการเพ่ือประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชนในพื้นท่ี   

 

 คณะสังคมศาสตร์และมนุษยศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล ได้ท าการประเมินความพึง

พอใจของผู้รับบริการด้วยความโปร่งใสและถูกต้องตามหลักวิชาการ เพ่ือเป็นแนวทางให้องค์การ

บริหารส่วนต าบลโคกขาม น าผลที่ได้จากการประเมินไปก าหนดแนวทางในการปฏิบัติงานที่เป็น

ประโยชน์ต่อการบริการประชาชนให้ดียิ่งขึ้นต่อไป 
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ปีที่ประเมิน  2562 

 

 รายงานการประเมินผลนี้ ได้ด าเนินการระหว่างวันที่ 1 ตุลาคม 2561 ถึงวันที่ 30 กันยายน 

2562 เพ่ือส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ จ านวน 6 งาน ได้แก่ งานป้องกันและบรรเทาสา

ธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็น

ศูนย”์ งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหา

ขยะชุมชน” งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก งานสวัสดิการสังคม และงานพัฒนาและ

จัดเก็บรายได้ ครอบคลุมองค์ประกอบ 4 ด้าน คือ ความพึงพอใจด้านกระบวนการและขั้นตอนการ

ให้บริการ ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ ความพึง

พอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก การส ารวจให้นักศึกษาเป็นผู้เก็บแบบสอบถามและบันทึกความ

คิดเห็นของประชาชนผู้รับบริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม โดยเก็บรวบรวมข้อมูลจาก

ผู้รับบริการงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย 

คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” จ านวน 257 คน งานสุขาภิบาล อนามัย และ

สิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสาแก้ไขปัญหาขยะชุมชน” จ านวน 172 คน งาน

รับเรื่องราวร้องทุกข์ จ านวน 45 คน งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก จ านวน 176 คน งานสวัสดิการสังคม 

จ านวน 354 คน และงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ จ านวน 311 คน สรุปผลรวมร้อยละความพึงพอใจ

ของผู้รับบริการระดับมากและมากท่ีสุดของผู้รับบริการ ได้ดังนี ้

 

 
 



ค 
 

กรอบงำนที่ประเมิน 
ผลรวมร้อยละควำมพึงพอใจ 

ระดับมำกและมำกที่สุด 
งานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อน
เกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัย
กลายเป็นศูนย์” 97.11 

งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 
3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” 97.34 

งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ 96.11 

งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 96.24 
งานสวัสดิการสังคม 95.66 

งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ 96.64 
รวมทั้งหมด 96.52 

 

 ส าหรับระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ สรุปได้ดังนี้ 
 

กรอบงำนที่ประเมิน X  S.D. ระดับควำมพึงพอใจ 

งานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ 
“ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คน
โคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” 4.37 0.54 มาก 

งานสุขาภิบาล อนามั ย  และสิ่ งแวดล้อม 
โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไข
ปัญหาขยะชุมชน” 4.35 0.53 มาก 
งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ 4.30 0.53 มาก 

งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 4.33 0.54 มาก 
งานสวัสดิการสังคม 4.33 0.55 มาก 

งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ 4.31 0.51 มาก 

รวมทั้งหมด 4.33 0.53 มำก 
 

ส าหรับข้อเสนอแนะของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม มีดังนี ้



ง 
 

 งำนป้องกันและบรรเทำสำธำรณภัย โครงกำร “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย 
คนโคกขำมปลอดภัย อุบัติภัยกลำยเป็นศูนย์” เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้
หลากหลายมากข้ึน 
 งำนสุขำภิบำล อนำมัย และสิ่งแวดล้อม โครงกำร “โคกขำม 3R รวมพลังจิตอำสำ แก้ไข
ปัญหำขยะชุมชน” เป็นโครงการที่ดีและเป็นประโยชน์ ท าให้เกิดความรู้ความเข้าใจในการจัดการขยะ
มากขึ้น เห็นถึงความส าคัญของการรักษาสิ่งแวดล้อม จึงต้องการให้จัดโครงการในลักษณะนี้อย่าง
ต่อเนื่อง 
 งำนรับเรื่องรำวร้องทุกข์ เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้หลากหลายมากขึ้น 
 งำนศูนย์พัฒนำเด็กเล็ก เพ่ิมเติมกิจกรรมที่มุ่งเสริมสร้างความสัมพันธ์ระหว่างเด็กและ
ผู้ปกครอง 
 งำนสวัสดิกำรสังคม ต้องการให้จัดกิจกรรมส าหรับผู้สูงอายุเพ่ิมเติม เพ่ือคลายความเหงา 
และได้พบปะพูดคุยกับเพื่อนในวัยเดียวกัน 
 งำนพัฒนำและจัดเก็บรำยได้ ควรจัดท าเอกสารแนะน าเพ่ือให้ความรู้แก่ประชาชนเกี่ยวกับ
ภาษีประเภทต่าง ๆ  
 



 

สารบัญ 
 

  หน้า 

ค าน า…………………………………………………………………………………………………………………... ก 

บทสรุปส าหรับผู้บริหาร………………………………………………………..………………………………... ข 

สารบัญ………………………………………………………………………………….……………………………… จ 

สารบัญตาราง……………………………………………………………………………..………………………… ช 

บทที่ 1  ข้อมูลพื้นฐาน………………………………………………………………………………………….. 1 

บทที่ 2 วิธีด าเนินการประเมิน……………………………………………………………………………….. 17 

 การก าหนดประชากรและกลุ่มตัวอย่าง…………………………………………………………….. 17 

 เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา………………………………………………………………………………. 19 

 การเก็บรวบรวมข้อมูล……………………………………………………………………………………. 20 

 การวิเคราะห์ข้อมูล………………………………………………………………………………………… 20 

บทที่ 3 ผลการประเมินและข้อเสนอแนะเพื่อการพัฒนา……………………………………………. 22 

 ตอนที่ 1 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานป้องกันและบรรเทา

สาธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขาม

ปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์”……………………………………………………………………. 

 

 

23 

 ตอนที่ 2 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานสุขาภิบาล อนามัย 

และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสาแก้ไขปัญหาขยะชุมชน”.. 

 

30 

 ตอนที่ 3 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานรับเรื่องราวร้องทุกข์.. 37 

 ตอนที่ 4 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก… 44 

 ตอนที่ 5 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานสวัสดิการสังคม……… 51 

 ตอนที่ 6 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานพัฒนาและจัดเก็บ

รายได้…………………………………………………………………………………………………………… 

 

58 
 



ฉ 
 

สารบัญ (ต่อ) 
 

  หน้า 

 ตอนที่ 7 ความพึงพอใจของผู้รับบริการงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 
โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัย
กลายเป็นศูนย์” งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R 
รวมพลังจิตอาสาแก้ไขปัญหาขยะชุมชน” งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ งานศูนย์พัฒนา
เด็กเล็ก งานสวัสดิการสังคม และงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้…………………………… 

 
 
 
 

65 
 ตอนที่ 8 ข้อเสนอแนะของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม…………….. 67 
บรรณานุกรม………………………………………………………………………………………………………… 68 

ภาคผนวก…………………………………………………………………………………………………………….. 69 

 ภาคผนวก ก เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล…………………………………………. 70 

 ภาคผนวก ข ตัวอย่างภาพการลงพ้ืนที่เก็บข้อมูล……………………………………………….. 89 

 



 

สารบัญตาราง 
 

ตารางท่ี  หน้า 

2.1 จ ำนวนประชำกรและจ ำนวนตัวอย่ำง……………………………………………………………… 18 

3.1 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถำมงำนป้องกันและบรรเทำสำธำรณภัย 

โครงกำร “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขำมปลอดภัย อุบัติภัย

กลำยเป็นศูนย์”จ ำแนกตำมเพศ อำยุ กำรศึกษำสูงสุด และอำชีพ………………………. 

 

 

23 

3.2 ผลรวมร้อยละควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนป้องกันและบรรเทำสำธำรณภัย 

โครงกำร “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขำมปลอดภัย อุบัติภัย

กลำยเป็นศูนย์” ระดับมำกและมำกที่สุด……………………….……………………….………. 

 

 

25 

3.3 ระดับควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนป้องกันและบรรเทำสำธำรณภัย โครงกำร 

“ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขำมปลอดภัย อุบัติภัยกลำยเป็น

ศูนย์” ……………………….……………………….……………………….……………………….…….. 

 

 

28 

3.4 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถำมงำนสุขำภิบำล อนำมัย และสิ่งแวดล้อม 

โครงกำร “โคกขำม 3R รวมพลังจิตอำสำแก้ไขปัญหำขยะชุมชน” จ ำแนกตำมเพศ 

อำยุ กำรศึกษำสูงสุด และอำชีพ……………………….……………………….…………………… 

 

 

30 

3.5 ผลรวมร้อยละควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนสุขำภิบำล อนำมัย และ

สิ่งแวดล้อม โครงกำร “โคกขำม 3R รวมพลังจิตอำสำแก้ไขปัญหำขยะชุมชน” 

ระดับมำกและมำกที่สุด……………………….……………………….………………………………. 

 

 

32 

3.6 ระดับควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนสุขำภิบำล อนำมัย และสิ่งแวดล้อม 

โครงกำร “โคกขำม 3R รวมพลังจิตอำสำแก้ไขปัญหำขยะชุมชน” ……………………. 

 

35 

3.7 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถำมงำนรับเรื่องรำวร้องทุกข์ จ ำแนกตำมเพศ 

อำยุ กำรศึกษำสูงสุด และอำชีพ……………………….……………………….…………………… 

 

37 

3.8 ผลรวมร้อยละควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนรับเรื่องรำวร้องทุกข์ ระดับมำก

และมำกท่ีสุด……………………….……………………….……………………….……………………. 

 

39 
 



ซ 
 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตารางท่ี  หน้า 

3.9 ระดับควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนรับเรื่องรำวร้องทุกข์…………………………….. 42 

3.10 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถำมงำนศูนย์พัฒนำเด็กเล็ก จ ำแนกตำมเพศ 

อำยุ กำรศึกษำสูงสุด และอำชีพ……………………….……………………….…………………… 

 

44 

3.11 ผลรวมร้อยละควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนศูนย์พัฒนำเด็กเล็ก ระดับมำก

และมำกท่ีสุด……………………….……………………….……………………….……………………. 

 

46 

3.12 ระดับควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนศูนย์พัฒนำเด็กเล็ก……………………….……… 49 

3.13 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถำมงำนสวัสดิกำรสังคม จ ำแนกตำมเพศ อำยุ 

กำรศึกษำสูงสุด และอำชีพ……………………….……………………….……………………….…. 

 

51 

3.14 ผลรวมร้อยละควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนสวัสดิกำรสังคม ระดับมำกและ

มำกที่สุด……………………….……………………….……………………….………………………….. 

 

53 

3.15 ระดับควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนสวัสดิกำรสังคม……………………….…………… 56 

3.16 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถำมงำนพัฒนำและจัดเก็บรำยได้ จ ำแนกตำม

เพศ อำยุ กำรศึกษำสูงสุด และอำชีพ……………………….……………………….……………. 

 

58 

3.17 ผลรวมร้อยละควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนพัฒนำและจัดเก็บรำยได้ ระดับ

มำกและมำกท่ีสุด……………………….……………………….……………………….………………. 

 

60 

3.18 ระดับควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนพัฒนำและจัดเก็บรำยได้………………………. 63 

3.19 ผลรวมร้อยละควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรระดับมำกและมำกที่สุดงำนป้องกัน

และบรรเทำสำธำรณภัย โครงกำร “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คน

โคกขำมปลอดภัย อุบัติภัยกลำยเป็นศูนย์ ” งำนสุขำภิบำล อนำมัย และ

สิ่งแวดล้อม โครงกำร “โคกขำม 3R รวมพลังจิตอำสำแก้ไขปัญหำขยะชุมชน” 

งำนรับเรื่องรำวร้องทุกข์ งำนศูนย์พัฒนำเด็กเล็ก งำนสวัสดิกำรสังคม และงำน

พัฒนำและจัดเก็บรำยได้……………………….……………………….……………………………… 

 

 

 

 

 

65 
 



ฌ 
 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตารางท่ี  หน้า 

3.20 ระดับควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรงำนป้องกันและบรรเทำสำธำรณภัย โครงกำร 

“ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขำมปลอดภัย อุบัติภัยกลำยเป็น

ศูนย์” งำนสุขำภิบำล อนำมัย และสิ่งแวดล้อม โครงกำร “โคกขำม 3R รวมพลัง

จิตอำสำแก้ไขปัญหำขยะชุมชน” งำนรับเรื่องรำวร้องทุกข์ งำนศูนย์พัฒนำเด็กเล็ก 

งำนสวัสดิกำรสังคม และงำนพัฒนำและจัดเก็บรำยได้………………………………………. 

 

 

 

 

66 

 



 

บทท่ี 1 

ข้อมูลพื้นฐาน 
 

ที่ตั้งของหมู่บ้านหรือชุมชนหรือต าบล 

“ต ำบลโคกขำม”เป็นชื่อที่ชำวบ้ำนเรียกขำนกันมำโดยอ้ำงอิงจำกเหตุกำรณ์ส ำคัญ ๆ ที่

เกิดขึ้นในหมู่บ้ำน และศำสนสถำน ศิลปกรรมอันเก่ำแก่ ที่สันนิษฐำนและพิสูจน์ได้ว่ำเป็นยุคสมัยกรุง

ศรีอยุธยำ และจำกนิรำศเมืองเพชร มหำกวีสุนทรภู่ได้ล่องเรือจำกกรุงเทพฯ เพ่ือไปเมืองเพชรบุรี ผ่ำน

โคกขำมท่ำนกล่ำวว่ำ “ถึงโคกขำมคร้ำมใจ ได้ไต่ถำม โคกมะขำมดอกมิใช่อะไรอ่ืน ไม่เห็นแจ้งแคลง

ทำงเป็นกลำงคืน ยิ่งหนำวชื่นช้ ำใจมำในเรือ” ชื่อต ำบลโคกขำมนี้ก็ได้มำจำกต้นมะขำมที่ดกดื่นอยู่แถว

นี้นี่เอง  องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโคกขำม จัดตั้งขึ้นเมื่อวันที่ 2 มีนำคม พ.ศ. 2538 ตำม

พระรำชบัญญัติสภำต ำบลและองค์กำรบริหำรส่วนต ำบล พ.ศ. 2537 มีภำรกิจที่ส ำคัญในกำร

ปฏิบัติงำนเพื่อคุณภำพชีวิตของประชำชนในท้องถิ่นรวมถึงกำรพัฒนำประเทศโดยส่วนรวม 

ที่ตั้งเฉพำะ ที่ท ำกำรองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโคกขำม ตั้งอยู่ในเขตอ ำเภอเมืองสมุทรสำคร 

เลขที่ 99 หมู่ที่ 9 ต ำบลโคกขำม อ ำเภอเมืองสมุทรสำคร จังหวัดสมุทรสำคร ห่ำงจำกที่ว่ำกำรอ ำเภอ

เมืองสมุทรสำครประมำณ 8 กิโลเมตร 

เนื้อที่ องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโคกขำม มีเนื้อที่ในเขตรับผิดชอบ จ ำนวน 44,906.25 ไร่ 

หรอื ประมำณ 71.85 ตำรำงกิโลเมตร 

ทิศเหนือ มีอำณำเขตติดต่อกับ เทศบำลต ำบลนำดี 

ทิศใต้  มีอำณำเขตติดต่อกับ อ่ำวไทย 

ทิศตะวันออก มีอำณำเขตติดต่อกับ องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลพันท้ำยนรสิงห์ 

ทิศตะวันตก มีอำณำเขตติดต่อกับ เทศบำลต ำบลบำงหญ้ำแพรก และเทศบำลนคร

สมุทรสำคร 
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ลักษณะภูมิประเทศ 

ภูมิประเทศ ต ำบลโคกขำมมีสภำพพ้ืนที่เป็นที่รำบลุ่ม มีคลองพิทยำลงกรณ์ และคลองสนำมชัย

ไหลผ่ำนที่จะลงสู่ปำกอ่ำวไทย และแม่น้ ำท่ำจีน ดังนั้น จึงเหมำะแก่กำรประกอบอำชีพประมง กำรท ำ

นำเกลือ และกำรเกษตร 

 

ลักษณะภูมิอากาศ 

 ต ำบลโคกขำม เป็นต ำบลที่อยู่ในจังหวัดสมุทรสำครที่มีอำณำเขตและพ้ืนที่ในเขตภำคกลำง 

ดังนั้นจึงท ำให้มีลักษณะภูมิอำกำศ ตำมรำยละเอียดดังนี้  

1. อุณหภูมิเฉลี่ย  (ปี 2561) อุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ย 33.30 องศำเซลเซียส อุณหภูมิต่ ำสุดเฉลี่ย 

24.90 องศำเซลเซียส 

2. ปริมำณน้ ำฝนเฉลี่ย (ปี 2561) 

- ปริมำณน้ ำฝนเฉลี่ย  เดือน มี.ค.-มิ.ย. 538.3  มิลลิเมตร 

- ปริมำณน้ ำฝนเฉลี่ย  เดือน ก.ค.-ต.ค. 1,020.8  มิลลิเมตร 

- ปริมำณน้ ำฝนเฉลี่ย  เดือน พ.ย.-ก.พ. 89.1  มิลลิเมตร 

3. ทิศทำงลมในแต่ละฤดู สำมำรถแบ่งได้เป็น 3 ฤดู คือ 

- ฤดูร้อน เริ่มประมำณกลำงเดือนกุมภำพันธ์ ถึงประมำณกลำงเดือนพฤษภำคมซึ่งเป็นช่วง

เปลี่ยนฤดูมรสุม หลังจำกมรสุมตะวันออกเฉียงเหนืออ่อนก ำลังลง 

- ฤดูฝน เริ่มประมำณกลำงเดือนพฤษภำคม ถึงกลำงเดือนตุลำคม ซึ่งเป็นช่วงที่มรสุม

ตะวันออกเฉียงใต้ปกคลุม กับมีช่วงกดอำกำศต่ ำพำดผ่ำนภำคใต้ เป็นระยะต่อจำกนั้นจนถึงเดือน

ธันวำคมซึ่งเป็นระยะแรกท่ีลมมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือพัดมำปกคลุม 

- ฤดูหนำว เริ่มประมำณกลำงเดือนตุลำคม ถึงกลำงเดือนกุมภำพันธ์ เป็นช่วงที่ลมมรสุม

ตะวันออกเฉียงเหนือพัดปกคลุมประเทศไทย 

 นอกจำกนี้ พ้ืนที่ในต ำบลเป็นที่ตั้งโรงงำน จึงเกิดปัญหำมลภำวะทำงอำกำศจ ำเป็นต้องมีกำร

กวดขันควบคุมก ำกับดูแล มิให้โรงงำนเป็นผู้ท ำลำยทรัพยำกรทำงอำกำศที่เต็มไปด้วยสำรต่ำง ๆ 

จ ำนวนมำก 
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ลักษณะของดิน 

 ลักษณะดินในต ำบลโคกขำม เป็นดินที่มีควำมอุดมสมบูรณ์ คือ กลุ่มดินเค็มชำยฝั่งทะเลที่ติดกับ

อ่ำวไทย บริเวณน้ ำทะเลท่วมถึงโดยสภำพเป็นดินเลนเนื้อดินเหนียวและเค็มจัดเหมำะแก่กำรประกอบ

อำชีพประมง และพำณิชยกรรม เช่น เพำะเลี้ยงกุ้งธรรมชำติ หอยแครง และปูทะเล 

 

เขตการปกครอง 

จ ำนวนประชำกรในเขตองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโคกขำม โดยแยกพ้ืนที่กำรปกครองออกเป็น 10 หมู่บ้ำน 

ดังนี้ 

หมู่ที ่ ชื่อบ้าน 
จ านวนประชากร จ านวน

ครัวเรือน 
ก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน 

ชาย หญิง รวม 

1 บ้ำนสันดำบ 289 299 588 359 นำยปริญญำ  นำคอ่อน 

2 บ้ำนโคกขำม 444 467 911 661 นำงชลธิชำ  รุ่งแสง 

3 บ้ำนสหกรณ ์ 417 443 860 257 นำยบุญเลิศ  กลิ่นสุบรรณ์ 

4 บ้ำนโคก 3,014 3,509 6,523 3,991 นำยอัศนัย  เบำเนิศ  

5 บ้ำนขอม 908 1003 1,911 978 นำยชำญ  สีนวลจันทร์ 

6 บ้ำนขวำง 1032 1,141 2,173 1,170 นำงดวงนภำ  อวยบำงมด 

7 บ้ำนขอม 1,454 1,545 2,999 1,352 นำยนิวัฒน์  อ่อนแสง 

8 บ้ำนสหกรณ ์ 1,397 1,550 2,947 938 นำงวำสนำ  เสมอภำค 

9 บ้ำนสหกรณ ์ 1,731 1,808 3,539 1,467 นำยบรรเจิด  รินธิโย 

10 บ้ำนสหกรณ ์ 327 348 675 237 นำงสำวสนิุษำ  รินธิโย 

รวม 11,013 12,113 23,126 11,410  

ข้อมูล : ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2561 (ระบบสถิติทางการทะเบียน  กรมการปกครอง) 

พ้ืนที่ทั้งหมด จ ำนวน  71.85  ตำรำงกิโลเมตร 

ห่ำงจำกกรุงเทพฯ  ประมำณ 36 กิโลเมตร 

ห่ำงจำกที่ว่ำกำรอ ำเภอเมืองประมำณ 8 กิโลเมตร 

ห่ำงจำกศำลำกลำงจังหวัดประมำณ 8 กิโลเมตร 
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การเลือกตั้ง 

 สรุปข้อมูลจ ำนวนผู้มีสิทธิเลือกตั้งล่ำสุดในเขตต ำบลโคกขำม  

 โดยจังหวัดสมุทรสำครสำมำรถแบ่งเขตเลือกตั้งเป็น 3 เขต ซึ่งต ำบลโคกขำมอยู่เขตกำร

เลือกตั้งที่ 1 

 จ ำนวนผู้มีสิทธิเลือกตั้งของต ำบลโคกขำม  18,046 คน (ระบบสถิติ งำนทะเบียน กรมกำร

ปกครอง ณ 31 ธันวำคม 2561) 

 จ ำนวนผู้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ 1 จ ำนวน 102,690 คน จำกผู้มีสิทธิเลือกตั้งเขต

เลือกตั้งที่ 1 จ ำนวน 141,508 คน คิดเป็นร้อยละ 12.75 

ข้อมูล : ณ วันท่ี 28 มีนาคม 2562 (ประกาศผลการเลือกตั้งส.ส. พ.ศ. 2562) 

 

จ านวนประชากร 

จ ำนวนประชำกรในเขตต ำบลโคกขำม โดยแยกพ้ืนที่กำรปกครองออกเป็น 10 หมู่บ้ำน ดังนี้ 

รายการ ปี 2557 ปี 2558 ปี 2559 ปี 2560 ปี 2561 

ประชากรชาย 10,091 10,291 10,482 10,756 11,013 

ประชากรหญิง 11,121 11,426 11,624 11,866 12,113 

รวมประชากร 21,212 21,717 22,106 22,622 23,126 

ครัวเรือน 10,339 10,669 11,024 11,196 11,410 

ข้อมูล : ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2561 (ระบบสถิติทางการทะเบียน  กรมการปกครอง) 

 

ช่วงอายุและจ านวนประชากร 

 ข้อมูลควำมจ ำเป็นพ้ืนฐำน ระดับต ำบล ปี 2562 จ ำแนกตำมช่วงอำยุในข้อมูล จปฐ. 

ช่วงอายุ 
เพศ 

รวม (คน) % 
ชาย (คน) % หญิง (คน) % 

น้อยกว่ำ 1 ปีเต็ม 5 0.03 4 0.03 9 0.05 

1 ปีเต็ม – 2 ปี 34 0.18 22 0.12 56 0.30 

3 ปีเต็ม – 5 ปี 277 1.49 253 1.36 530 2.85 

6 ปีเต็ม – 12 ปี 828 4.45 752 4.04 1,580 8.49 

13 ปีเต็ม – 14 ปี 219 1.18 210 1.13 429 2.31 
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ช่วงอาย ุ
เพศ 

รวม (คน) % 
ชาย (คน) % หญิง (คน) % 

15 ปีเต็ม – 18 ปี 426 2.29 424 2.28 850 4.57 

19 ปีเต็ม – 25 ปี 863 4.64 819 4.40 1,682 9.04 

26 ปีเต็ม – 34 ปี 1,142 6.14 1,262 6.78 2,404 12.92 

35 ปีเต็ม – 49ปีเต็ม 2,270 12.20 2,713 14.58 4,983 26.78 

50 ปีเต็ม – 59ปีเต็ม 1,437 7.72 1,661 8.93 3,098 16.65 

มำกกว่ำ 60 ปีเต็ม ขึ้นไป 1,306 7.02 1,679 9.02 2,985 16.04 

รวม 8,807 47.33 9,799 52.67 18,606 100.00 

 

จ านวนประชากรจ าแนกตามระดับการศึกษา ปี 2562 (จปฐ) 

ข้อมูลควำมจ ำเป็นพ้ืนฐำน ระดับต ำบล 

ระดับการศึกษา 
เพศชาย เพศหญิง รวม 

คน % คน % คน % 

ไม่เคยศึกษำ 286 1.54 409 2.20 695 3.74 

อนุบำล/ศูนยเ์ด็กเล็ก 222 1.19 188 1.01 410 2.20 

ต่ ำกว่ำช้ันประถมศึกษำ 418 2.25 443 2.38 861 4.63 

จบช้ันประถมศึกษำ 

(ป.4, ป.5, ป.6) 
2,994 16.09 3,300 17.74 6,294 33.83 

มัธยมศึกษำตอนต้น 

(มศ.1-3, ม.1-3) 
1,404 7.55 1,441 7.74 2,845 15.29 

มัธยมศึกษำตอนปลำย 

(มศ.4-5, ม.4-6, ปวช.) 
1,257 6.76 1,348 7.24 2,605 14.00 

อนุปริญญำ หรือเทียบเท่ำ 652 3.50 638 3.43 1,290 6.93 

ปริญญำตรี หรือเทียบเท่ำ 1,547 8.31 2,015 10.83 3,562 19.14 

สูงกว่ำปริญญำตร ี 27 0.15 17 0.09 44 0.24 

รวม 8,807 47.33 9,799 52.67 18,606 100.00 

 

 



6 

 

สถานศึกษาในพื้นที่ 

โรงเรียนประถมศึกษำ จ ำนวน 5 แห่ง  

1. โรงเรียนบ้ำนสันดำบ ตั้งอยู่หมู่ที่ 1 จ ำนวนนักเรียน 87 คน 

2. โรงเรียนวัดโคกขำม ตั้งอยู่หมู่ที่ 2 จ ำนวนนักเรียน 540 คน 

3. โรงเรียนวัดโสภณำรำม ตั้งอยู่หมู่ที่ 5 จ ำนวนนักเรียน 540 คน 

4. โรงเรียนบ้ำนชำยทะเลโคกขำม มิตรภำพที่ 95 ตั้งอยู่หมู่ที่ 8 จ ำนวนนักเรียน 108 คน 

5. โรงเรียนสหกรณ์นิคมเกลือ ต้ังอยู่หมู่ที่ 9 จ ำนวนนักเรียน 378 คน 

ศูนย์พัฒนำเด็กเล็ก จ ำนวน 3 แห่ง  

1. ศูนย์พัฒนำเด็กเล็กวัดโคกขำม ตั้งอยู่หมู่ที่ 2 จ ำนวนนักเรียน 84 คน 

2. ศูนย์พัฒนำเด็กเล็กเฉลิมพระเกียรติวัดบ้ำนขอม ต้ังอยู่หมู่ที่ 5 จ ำนวนนักเรียน 110 คน 

3. ศูนย์พัฒนำเด็กเล็กบ้ำนสหกรณ์ ตั้งอยู่หมู่ที่ 9 จ ำนวนนักเรียน 70 คน 

4. ศูนย์พัฒนำเด็กเล็กวัดศรีบูรณำวำส ตั้งอยู่หมู่ที่ 4 จ ำนวนนักเรียน 50 คน 

 ศูนย์กำรศึกษำพิเศษ จ ำนวน 1 แห่ง คือ ศูนย์กำรศึกษำพิเศษประจ ำจังหวัดสมุทรสำคร 

ตั้งอยู่หมู่ที่ 8 จ ำนวนนักเรียน 241 คน 

 โรงเรียนมัธยมศึกษำ จ ำนวน 1 แห่ง คือ โรงเรียนพันท้ำยนรสิงห์วิทยำ ตั้งอยู่หมู่ที่ 3 จ ำนวน

นักเรียน 725 คน 

 

สาธารณสุข 

สถำนพยำบำลในต ำบล จ ำนวน 3 แห่ง คือ  

1. โรงพยำบำลส่งเสริมสุขภำพต ำบลบ้ำนขอม ตั้งอยู่หมู่ที ่7  

2. โรงพยำบำลส่งเสริมสุขภำพต ำบลบ้ำนสหกรณ์ ตั้งอยู่หมู่ที่ 9 

3. โรงพยำบำลเอกชัย (โรงพยำบำลเอกชน) ตั้งอยู่หมู่ที่ 4 

ระบบกำรแพทย์ฉุกเฉิน (กู้ชีพ-กู้ภัย) : องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโคกขำม 

 

การสังคมสงเคราะห ์

 ผู้มีสิทธิรับเบี้ยยังชีพผู้สูงอำยุ  จ ำนวน 2,502 คน 
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 ผู้มีสิทธิรับเบี้ยยังชีพควำมพิกำร  จ ำนวน 458  คน 

 ผู้มีสิทธิรับเบี้ยยังชีพผู้ป่วยเอดส์  จ ำนวน 27 คน 

ที่มำ : ข้อมูลจำกกองสวัสดิกำรสังคม องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโคกขำม 

 

การคมนาคมทางบก  

มีถนนลำดยำงและถนนลูกรังหินคลุกเข้ำถึงหมู่บ้ำนได้ และมีรถวิ่งประจ ำทำงเข้ำถึงหมู่บ้ำน

ตำมลักษณะของถนนสำยหลัก คือ 

1) ถนนเอกชัย    2) ถนนสหกรณ์-พันท้ำยนรสิงห์ 

3) ถนนเจษฎำ - สันดำบ       4) ถนนบ้ำนโคก-บ้ำนขวำง 

5) ถนนสำยเลียบคลองหลวง 

 โดยองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโคกขำมมีถนนที่ได้ขึ้นทะเบียน ซึ่งเป็นเส้นทำงหลวงท้องถิ่น  

จ ำนวน 59 สำยทำง 

 

การคมนาคมทางน้ า 

1) คลองโคกขำม    2) คลองสนำมไชย 

3) คลองพิทยำลงกรณ ์   4) คลองหลวง 

5) คลองหนึ่ง    6) คลองสอง 

7) คลองโล่ง    8) คลองห้ำ  

 

การไฟฟ้า 

 กำรไฟฟ้ำทุกหมู่บ้ำนในเขตองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโคกขำม มีระบบไฟฟ้ำเข้ำถึงทุก

ครัวเรือน หน่วยงำนเจ้ำของไฟฟ้ำ  คือ กำรไฟฟ้ำส่วนภูมิภำคต ำบลโคกขำม   

 

การประปา 

บ่อบำดำล โดยประมำณ จ ำนวน  24  แห่ง 

ข้อมูลระบบประปำในเขตต ำบลโคกขำม  
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ข้อมูล : ณ วันท่ี 26 ตุลาคม 2559 (กองช่าง อบต.โคกขาม) 

 

โทรศัพท์ 

 มีโทรศัพท์บ้ำน,ตู้โทรศัพท์สำธำรณะ,มือถือ ครอบคลุมทั้งต ำบล (ปัจจุบันไม่มีตู้โทรสำธำรณะ

แล้ว) 

 มีกำรให้บริกำรทั้งโทรศัพท์ประจ ำที่ครอบคลุมทุกพ้ืนที่ภำยใต้กำรให้บริกำรของบริษัท TOT 

และ 3BB 

 มีกำรให้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ มีเครือข่ำยครอบคลุมพ้ืนที่ทั้งหมด  โดยผู้ให้บริกำรได้แก่ 

AIS DTAC และ TRUE  

 

 

 

หมู่ ชื่อหมู่บ้าน 

จ านวน 
ระบบประปา

หมู่บ้าน 

สภาพระบบประปาหมู่บ้านที่ม ี

ประชากร 

(คน) 

ครัวเรือน 

(หลังคา

เรือน) 

ประปาผิวดิน ประปาบาดาล 

มี 

(แห่ง) 

ไม่มี ใช้งาน

ได้ 

(แห่ง) 

ใช้งาน

ไม่ได้ 

(แห่ง) 

ใช้งาน

ได้ 

(แห่ง) 

ใช้งาน

ไม่ได้ 

(แห่ง) 

1 บ้ำนสันดำบ 588 359 2 - - - 2 - 

2 บ้ำนโคกขำม 911 661 1 - - - 1 - 

3 บ้ำนสหกรณ ์ 860 257 3 - - - 3 - 

4 บ้ำนโคก 6,523 3,991 4 - - - 3 1 

5 บ้ำนขอม 1,911 978 3 - - - 3 - 

6 บ้ำนขวำง 2,173 1,170 3 - - - 3 - 

7 บ้ำนขอม 2,999 1,352 2 - - - 1 1 

8 บ้ำนสหกรณ ์ 2,947 938 3 - - - 3 - 

9 บ้ำนสหกรณ ์ 3,539 1,467 3 - - - 3 - 

10 บ้ำนสหกรณ ์ 675 237 2 - - - 2 - 
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ไปรษณีย์หรือการสื่อสารหรือการขนส่ง และวัสดุ ครุภัณฑ์ 

 ไปรษณีย์  จะใช้บริกำรของไปรษณีย์สมุทรสำคร ที่ตั้งอยู่อ ำเภอเมือง จังหวัดสมุทรสำคร ซึ่งมีกำร

เปิดบริกำรเพ่ิมเติม เสำร์-อำทิตย์   

 ไปรษณีย์เอกชน  โดยทั่วไปที่ได้รับอนุญำต  จะมีกำรกระจำยอยู่บริเวณพ้ืนที่ต ำบลโคกขำม 

 ผู้ให้บริกำรระบบ Internet  จะอยู่ภำยใต้กำรให้บริกำรของ TOT 3BB รวมทั้ง จำกหน่วยงำนเอกชน 

เช่น AIS และ TRUE 

 

การเกษตร 

 ในพ้ืนที่ต ำบลโคกขำมมีเกษตรกรผู้ท ำนำเกลือทั้งสิ้น 19 รำย พ้ืนที่นำเกลือ 611 ไร่  

(ท่ีมำ : ส ำนักงำนเกษตรจังหวดัสมุทรสำคร, มีนำคม 2559) 

 

การประมง 

 ต ำบลโคกขำมเป็นพ้ืนที่ที่มีศักยภำพด้ำนกำรประมง จึงท ำให้เกิดอำชีพด้ำนกำรประมง และ

อำชีพอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับกำรประมงจ ำนวนมำก เป็นแหล่งจ ำหน่ำยสินค้ำสัตว์น้ ำ กำรท ำกำรประมง

ทะเลในต ำบลเนื่องจำกพ้ืนที่มีแหล่งน้ ำกร่อย/เค็ม ท ำให้มีประมงพ้ืนบ้ำน กำรเพำะเลี้ยงสัตว์น้ ำชำยฝั่ง 

และกำรท ำกำรประมงนอกน่ำนน้ ำ 

 

การปศุสัตว์ 

 ในพ้ืนที่ต ำบลโคกขำมส่วนใหญ่ไม่มีกำรด ำเนินกำรด้ำนปศุสัตว์ 

 

การบริการ 

 ในพ้ืนที่ต ำบลโคกขำมเป็นพ้ืนที่ที่มีศักยภำพในภำคกำรลงทุนและภำคกำรบริกำรในระบบ

เศรษฐกิจเนื่องจำกเป็นที่ตั้งโรงงำนอุตสำหกรรมขนำดใหญ่หลำยแห่งและมีข้อได้เปรียบในกำร

คมนำคมขนส่งที่สะดวกใกล้กรุงเทพฯ จึงเป็นพ้ืนที่ที่ส ำคัญต่อกำรลงทุนในภำคกำรผลิตและบริกำรใน

ระบบเศรษฐกิจ  โดยมีโรงแรม/ที่พัก  จ ำนวน 1 แห่ง จ ำนวน 79 ห้อง 
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การท่องเที่ยว 

 แหล่งท่องเที่ยวที่น่ำสนใจซึ่งมีควำมส ำคัญทั้งประเภทธรรมชำติ สถำนที่ส ำคัญทำง

ประวัติศำสตร์ และศำสนสถำนตลอดจนศิลปวัฒนธรรมประเพณีในพื้นที่ของต ำบลโคกขำม 

1. นำเกลือ นำกุ้ง ในเขตต ำบลโคกขำมมีชำยฝั่งทะเลที่เหมำะสมกับกำรท ำนำกุ้ง นำเกลือ โดย

จะเห็น กองเกลือสีขำวสะอำดมีกังหันวิดน้ ำหมุนเล่นลมกระจำยอยู่ทั่วพ้ืนที่ จะเห็นทัศนียภำพที่สวยงำม

เกิดควำมประทับใจแก่นักท่องเที่ยวที่มำเที่ยวชม 

2. ศูนย์แสดงพันธุ์สัตว์น้ ำสมุทรสำคร (Aquarium) จัดสร้ำงขึ้นโดยส ำนักงำนประมงจังหวัด 

จัดแสดงพันธุ์ปลำทั้งน้ ำจืดและน้ ำเค็ม จุดเด่นคืออุโมงค์ขนำดใหญ่ มีกำรแสดงกำรให้อำหำรปลำใน

อุโมงค์ ทุกวัน เวลำ 13.00 น. เปิดบริกำรทุกวันยกเว้นวันพุธ กรณีต้องกำรเข้ำชมเป็นหมู่คณะท ำ

หนังสือ ถึงองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโคกขำม 

3. วัดโคกขำม ตั้งอยู่ริมคลองโคกขำม เป็นวัดเก่ำแก่สมัยกรุ งศรีอยุธยำภำยในวัดมี

โบรำณวัตถุท่ีเกี่ยวพันกับพันท้ำยนรสิงห์หลำยอย่ำง เช่น บุษบกของพระเจ้ำเสือซึ่งโปรดให้ยกขึ้นจำก

เรือพระที่นั่งเอกชัย และสิ่งที่น่ำสนใจในวัดนี้ คือ พระอุโบสถหลังเก่ำมีใบเสมำรอบๆ ด้ำนหน้ำมีพระ

เจดีย์ที่ได้รับกำรบูรณะซ่อมแซมเป็นสถำปัตยกรรมแบบอยุธยำลวดลำยกำรแกะสลักไม้ที่หน้ำบันนั้น

งดงำม นอกจำกนี้ยังมีศำลพันท้ำยนรสิงห์ 

4. โครงกำรปักไม้ไผ่ชะลอคลื่นและฟ้ืนฟูทรัพยำกรธรรมชำติชำยฝั่ง  อยู่ในพ้ืนที่ต ำบลโคก

ขำมโดยมีกำรปักไม้ไผ่เป็นเขื่อนไม้ไผ่เพ่ือชะลอควำมรุนแรงของคลื่นเพ่ิมอัตรำรอดของกำรปลูกต้นไม้ป่ำ

ชำยเลนให้ต้นไม้ หลังแนวเขื่อนไม้ไผ่สำมำรถเจริญเติบโตเป็นแนวกั้นคลื่นลมที่มั่นคงในอนำคตได้ และเกิด

กำรเพ่ิมขึ้นของตะกอนเลนยังส่งผลให้สัตว์น้ ำเข้ำมำอำศัยในพ้ืนที่ชำยฝั่งเพ่ิมขึ้น   และยังสำมำรถสร้ำงควำม

ตระหนักด้ำนกำรรักษำทรัพยำกรป่ำชำยเลนแก่คนในชุมชนเกิดควำมหวงแหนทรัพยำกรธรรมชำติของ

ตนเองโดยชุมชนเห็นถึงผลส ำเร็จของกำรสร้ำงเขื่อนไม้ไผ่ และยังเป็นแหล่งกำรเรียนรู้และกำรท ำ

กิจกรรมได้อีกด้วย 

5. ศูนย์เรียนรู้และปฏิบัติกำร อนุรักษ์ฟ้ืนฟูทรัพยำกรธรรมชำติและสิ่งแวดล้อมมหำชัยฝั่ง

ตะวันออก เป็นอีกหนึ่งศูนย์ที่ดูแลเรื่องกำรอนุรักษ์ป่ำชำยเลนซึ่งเป็นป่ำอนุรักษ์ของอ่ำวมหำชัยโดย

ศูนย์แห่งนี้ตั้งอยู่ทำงฝั่งทิศตะวันออกของแม่น้ ำท่ำจีน ป่ำชำยเลนอ่ำวมหำชัยนั้นเป็นพ้ืนที่ที่อยู่ใน

บริเวณน้ ำกร่อยของปำกแม่น้ ำท่ำจีน โดยมีอิทธิพลของกระแสน้ ำทะเลที่น ำเอำโคนเลนมำทับถมท ำให้เกิด

หำดเลนยำวตลอดแนวชำยฝั่ง จึงเกิดสภำพเป็นป่ำชำยเลน มีควำมอุดมสมบูรณ์และควำมหลำกหลำย
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ทำงชีวภำพ กำรรักษำสภำพปำกอ่ำวป่ำชำยเลนนั้นถือเป็นเรื่องส ำคัญ ที่ศูนย์นี้เน้นไปในเรื่องกำรป้อง

น้ ำทะเลกัดเซำะฝั่ง  โดยจุดที่น่ำสนใจอยู่ที่แนวไม้ไผ่ที่ปักไว้เพ่ือชะลอคลื่น นักท่องเที่ยวสำมำรถเดิน

ชมแนวไม้ไผ่ที่กว้ำงใหญ่นี้ได้รวมถึงกำรเดินชมป่ำชำยเลน โดยเฉพำะกำรขึ้นหอที่สำมำรถเห็น

ทัศนียภำพมุมสูง กำรท ำกิจกรรมปลูกป่ำ โดยสำมำรถติดต่อมำท ำกิจกรรมได้เป็นหมู่คณะ นอกจำกนี้

ที่ศูนย์ยังเป็นอีกจุดที่สำมำรถดูนกชำยเลนในช่วงน้ ำลง รวมถึงสำมำรถเห็นปลำโลมำอิรวดีได้จำกมุม

ไกลๆ ในช่วงที่คลื่นลมรวมถึงระดับน้ ำทะเลจะอ ำนวย 

6. ดูนกชำยเลนโคกขำม “โคกขำม” เป็นจุดดูนกชำยเลนที่ส ำคัญแห่งหนึ่งของประเทศไทย 

ตั้งอยู่ที่หมู่ 3 ต ำบลโคกขำม อ ำเภอเมืองสมุทรสำคร สภำพทั่วไปเป็นนำเกลือท่ีเป็นแหล่งอำหำรของนก

น้ ำนำนำชนิด และชุมชนที่นี่ได้รวมตัวกันก่อตั้ง ชมรมอนุรักษ์ธรรมชำติโคกขำม มีเป้ำหมำยในกำร

อนุรักษ์และฟ้ืนฟูธรรมชำติในท้องถิ่นให้กลับคืนสู่ควำมอุดมสมบูรณ์อีกครั้ง ชำวบ้ำนส่วนใหญ่ยึด

อำชีพท ำนำเกลือและเลี้ยงกุ้งเป็นหลัก พ้ืนที่เหล่ำนี้จึงกลำยเป็นแหล่งอำศัยของนกชำยเลนหำยำกหลำย

ชนิดในช่วงหน้ำหนำว ที่อพยพหนีหนำวมำจำกทำงไซบีเรียและตอนเหนือของเอเชีย บริเวณนำเกลือโคก

ขำม มีรำยงำนกำรพบนกชำยเลนปำกช้อน (Spoon-billed Sandpiper) ซึ่งเป็นนกหำยำกและเสี่ยงต่อ

กำรสูญพันธุ์ นอกจำกนี้ ยังมีกำรรำยงำนกำรพบนกชำยเลนหำยำกอีกหลำยชนิด เช่น นกซ่อมทะเลอก

แดง (Asian Dowitcher) นกชำยเลนกระหม่อมแดง (Sharp-tailed Sandpiper) และนกซ่อมทะเล

ปำกยำว (Long-billed Dowitcher) นกชำยเลนเริ่มบินอพยพเข้ำมำยังประเทศไทยในช่วงปลำยเดือน

สิงหำคม และต้นเดือนกันยำยน ของทุกปี ก่อนจะเริ่มทยอยกลับประมำณเดือนพฤษภำคม อันเป็นช่วงที่

อยู่ในฤดูผสมพันธุ์พอดี 

 

อุตสาหกรรม 

 ต ำบลโคกขำมเป็นต ำบลที่มีศักยภำพเอ้ือต่อกำรประกอบกำรธุรกิจอุตสำหกรรม เนื่องจำกอยู่

ในเขตปริมณฑลกรุงเทพฯ มีกำรคมนำคมขนส่งที่สะดวกและรวดเร็ว ประกอบกับมีโครงสร้ำงพ้ืนฐำน และ

ปัจจัยกำรผลิตที่เหมำะสมต่อกำรลงทุนจึงมีผู้ประกอบกำรด้ำนธุรกิจอุตสำหกรรมให้ควำมสนใจ มำ

ลงทุน ตั้งโรงงำนอุตสำหกรรมในเขตต ำบลโคกขำมเป็นจ ำนวนมำก สถำนประกอบกำร เช่น โรงงำน

อุตสำหกรรม ล้ง ที่เปิดด ำเนินกำรในพ้ืนที่ประมำณ 155 แห่ง 
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การพาณิชย์และกลุ่มอาชีพ 

 กำรพำณิชย์ส่วนใหญ่จะเป็นภำคอุตสำหกรรมอำหำรทะเล และนิคมกำรพิมพ์ กลุ่มอำชีพจะ

เป็นกำรเพำะเลี้ยงสัตว์น้ ำ กุ้ง,หอย,ปลำ ในแถบชำยฝั่งทะเล 

 

แรงงาน 

 แรงงำนท้องถิ่นในต ำบลแบ่งเป็นแรงภำคเกษตรกรรม และกำรประมงจะเป็นกลุ่มอำชีพ หรือ

คนท้องถิ่น ส่วนแรงงำนภำคอุตสำหกรรมส่วนใหญจ่ะเป็นแรงงำนจำกต่ำงจังหวัดและแรงงำนต่ำงด้ำว 

 

การนับถือศาสนา 

จ ำนวนประชำกรจ ำแนกตำมศำสนำ ปี 2558 

ข้อมูลควำมจ ำเป็นพ้ืนฐำน ระดับต ำบล 

 

ศาสนา  

เพศ  

รวม (คน) 

 

% ชาย(คน) % หญิง(คน) % 

พุทธ 7,815 99.77 8,823 99.80 16,638 99.78 

คริสต ์ 12 0.15 17 0.19 29 0.17 

อิสลำม - - - - - - 

ซิกส ์ - - - - - - 

ฮินด ู 1 0.01 - - 1 0.01 

อื่นๆ 5 0.06 1 0.01 6 0.04 

รวม 7,833 100.00 8,841 100.00 16,674 100.00 

 

ศาสนสถานในต าบลโคกขาม  

มีวัดจ ำนวน 4 วัด 

1. วัดโคกขำม ตั้งอยู่หมู่ที่ 2 

2.  วัดศรีบูรณำวำส หรือวัดโคก ตั้งอยู่หมู่ที่ 4 

3.  วัดโสภณำรำม หรือวัดบ้ำนขอม ตั้งอยู่หมู่ที่ 5 

4.  วัดสหกรณ์โฆสิตำรำม ตั้งอยู่หมู่ที่ 10 



13 

 

ประเพณีและงานประจ าป ี

 แห่พระพุทธสิหิงค์ ทรงน้ ำพระ รดน้ ำด ำหัว ขอพรผู้สูงอำยุ 

 

ภูมิปัญญาท้องถิ่น ภาษาถิ่น 

 กำรท ำนำเกลือ ปักไม้ไผ่ชะลอคลื่น 

 

สินค้าพื้นเมืองและของที่ระลึก 

 สินค้ำหนึ่งต ำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) 

 1) สบู่ดอกเกลือสมุนไพร ตั้งอยู่หมู่ที่ 3  

 2) ข้ำวเกรียบทิพย์เสวย ตั้งอยู่หมู่ที่ 4  

 3) สบู่เอนไซม์มหัศจรรย์ ตั้งอยู่หมู่ที่ 4  

 4) ขนมสบันงำ ตั้งอยู่หมู่ที่ 6  

 5) ลอดช่องสยำม  ตั้งอยู่หมู่ที่ 7  

 6) น้ ำมันมะพร้ำวบริสุทธิ์ ตั้งอยู่หมู่ที่ 7  

 7) อะโวคำโดโลชั่นบ ำรุงผิว ตั้งอยู่หมู่ที่ 7 

 8) กลุ่มทวีโชคหอยลำยดองสด ต้ังอยู่หมู่ที่ 8 

 9) น้ ำยำล้ำงจำน ตะวัน ตั้งอยู่หมู่ที่ 9 

 10) ดอกไม้ประดิษฐ์จำกโสนน้ ำ ตั้งอยู่หมู่ที่ 9 

 11) กะหรี่ปั๊บงำด ำ ตั้งอยู่หมู่ที่ 9 

 

น้ า 
หมู่บ้าน ชื่อแหล่งน้ าธรรมชาติ จ านวน 

บ้ำนสันดำบ หมู่ 1 1. คลองอ้อม 

2. คลองสหกรณส์ำยสอง 

3. คลองสหกรณส์ำยสำม 

3 คลอง 
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หมูบ่้าน ชื่อแหล่งน้ าธรรมชาติ จ านวน 

บ้ำนโคกขำม หมู่ 2 1. คลองมหำชัย 

2. คลองโคกขำม (คลองโคกขำมใหญต่ดิหนำ้วัดโคกขำม) 

3. คลองอ้อม 1 (ติดบ้ำนป้ำเล็ก ยิม้จนัทร์) 

4. คลองอ้อม 2 (คลองยำยต่ำง) 

5. 5. คลองอ้อม 3 (ติดบ้ำนลุงเงิน แก้วเพชร) 

5 คลอง 

บ้ำนสหกรณ์ หมู่ 3 1. คลองพิทยำลงกรณ ์

2. คลองโล่ง 

3. คลองทะเล (ปำกคลอง 5) 

3 คลอง 

บ้ำนโคก หมู่ 4 

 

 

 

 

1. คลองมหำชัย 

2. คลองหวำยลิงน้อย 

3. คลองหวำยลิงใหญ ่

4. คลองตำขุน 

5. คลองกระโจน 

5 คลอง 

 

 

บ้ำนขอม หมู่ 5 

 

1. คลองบำงขโมย 

2. คลองวัดบ้ำนขอม 

3. คลองบำงบอนป่ำ (คลองบ้ำน) 

4. คลองมหำชัย (คลองสนำมชัย) 

4 คลอง 

บ้ำนขวำง หมู่ 6 1. คลองคด 

2. คลองขวำง 

3. คลองคอกกระบือ 

4. คลองขุด 

5. คลองมอญ 

6. คลองบำงบอนป่ำ 

7. คลองอู ่

8. คลองมหำชัย 

8 คลอง 
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หมู่บ้าน ชื่อแหล่งน้ าธรรมชาติ จ านวน 

บ้ำนขอม หมู่ 7 1. คลองมหำชัย 

2. คลองพระรำม 

3. คลองหลวง 

4. คลองตำเล็ก 

5. คลองต้น 

6. คลองตำคู ้

7. คลองสำม 

7 คลอง 

บ้ำนสหกรณ์ หมู่ 8 1. คลองพิทยำลงกรณ ์

2. คลองพิทยำลงกรณ์ (สำย 2) 

3. คลองพิทยำลงกรณ์ (สำย 3) 

4. คลองพิทยำลงกรณ์ (สำย 4) 

5. คลอง ข.สี ่

6. คลอง ข.ห้ำ 

6 คลอง 

บ้ำนสหกรณ์ หมู่ 9 1. คลองพิทยำลงกรณ ์

2. คลองหลวง 

2 คลอง 

บ้ำนสหกรณ์ หมู่ 10 1. คลองหลวง 

2. คลองพิทยำลงกรณ ์

3. คลองหนึ่ง 

4. คลองสอง 

4 คลอง 

 

ป่าไม้ 

ต ำบลโคกขำมมีสภำพพ้ืนที่เป็นป่ำชำยเลน ประกอบด้วย ต้นโกงกำง แสมทะเล ล ำพูน ตะบูน 

และป่ำจำก ฯลฯ เป็นระบบนิเวศที่มีควำมซับซ้อน เป็นแนวกันคลื่น เป็นแหล่งที่อยู่อำศัยของสัตว์น้ ำ 

เป็นที่อนุบำลของสัตว์น้ ำวัยอ่อน เป็นแหล่งไม้ใช้สอย ปัจจุบันพ้ืนที่ป่ำชำยเลนได้ลดลงอย่ำงต่อเนื่อง 

อันมีสำเหตุมำจำกภัยธรรมชำติ เกิดจำกกำรกัดเซำะชำยฝั่งทะเล 

ป่ำสงวนแห่งชำติป่ำอ่ำวมหำชัยฝั่งตะวันออก ครอบคลุมพ้ืนที่ต ำบลโคกขำม และต ำบล

ใกล้เคียง 
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ภูเขา 

 ลักษณะภูมิประเทศมีสภำพพ้ืนที่เป็นที่รำบลุ่มชำยฝั่งทะเลอ่ำวไทย ไม่มีภูเขำ 

 

คุณภาพของทรัพยากรธรรมชาติ 

ทรัพยำกรน้ ำ ที่ส ำคัญมีเพียงแหล่งน้ ำ แต่ก็ก ำลังประสบปัญหำ คือ คลองพิทยำลงกรณ์ เกิดกำร

ตื้นเขิน และคลองสนำมไชยบำงช่วงจะเกิดกำรเน่ำเสียของน้ ำ 

ทรัพยำกรดิน มีสภำพเป็นดินเค็ม รำษฎรในพ้ืนที่ใช้ในกำรเพำะเลี้ยงกุ้งธรรมชำติ หอยแครง และปู

ทะเล บำงส่วนก็ยังคงสภำพเป็นป่ำชำยเลนอยู่บ้ำง 

ทรัพยำกรอำกำศ เนื่องจำกพ้ืนที่ในต ำบลเป็นที่ตั้งโรงงำน จึงเกิดปัญหำมลภำวะทำงอำกำศ

จ ำเป็นต้องมีกำรกวดขันควบคุมก ำกับดูแล มิให้โรงงำนเป็นผู้ท ำลำยทรัพยำกรทำงอำกำศที่เต็มไปด้วย

สำรต่ำง ๆ จ ำนวนมำก 

 



 

บทท่ี 2 

วิธีด ำเนินกำรประเมิน 
 

 จากการศึกษา  เรื่อง  “การประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบล

โคกขาม อ าเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร” เพ่ือให้บรรลุตามวัตถุประสงค์ ผู้ศึกษาได้

ด าเนินการตามข้ันตอน ดังนี้ 

 

กำรก ำหนดประชำกรและกลุ่มตัวอย่ำง 

1. ประชำกร 

  ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ ประชาชนผู้รับบริการขององค์การบริหารส่วน

ต าบลโคกขาม งานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิด

ภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” จ านวน 713 คน งานสุขาภิบาล อนามัย และ

สิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสาแก้ไขปัญหาขยะชุมชน” จ านวน 300 คน งาน

รับเรื่องราวร้องทุกข์ จ านวน 50 คน งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก จ านวน 314 คน งานสวัสดิการสังคม 

จ านวน 3,055 คน และงานพัฒนาและจัดเก็บรายได ้จ านวน 1,383 คน 

2. กลุ่มตัวอย่ำง 

การส ารวจครั้งนี้ ใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างโดยอาศัยความน่าจะเป็นแบบง่าย (simple 

random sampling) และขนาดของกลุ่มตัวอย่างได้จากสูตรการค านวณของทาโร่ ยามาเน่ 

(Yamane, 1976) โดยยอมให้มีความคลาดเคลื่อน (e) เกิดขึ้นในระดับ + / - 5% ภายใต้ความเชื่อมั่น 

95% 

 

 

 

 

 

n   =       N 

          1 + Ne2 



18 

เมื่อ n = จ านวนตัวอย่าง หรือขนาดของกลุ่มตัวอย่าง 

  N  =  จ านวนประชากร 

   e  =  ระดับความคลาดเคลื่อน 
 

ดังนั้น จ านวนตัวอย่างของประชากรที่เป็นผู้รับบริการงานป้องกันและบรรเทาสาธารณ

ภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” 

จ านวน 257 คน งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา

แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” จ านวน 172 คน งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ จ านวน 45 คน งานศูนย์พัฒนา

เด็กเล็ก จ านวน 176 คน งานสวัสดิการสังคม จ านวน 354 คน และงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ 

จ านวน 311 คน  

 ส าหรับจ านวนประชากรและกลุ่มตัวอย่างของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคก

ขามทั้ง 6 ด้าน สรุปได้ดังตาราง 
 

ตารางที่ 2.1 จ านวนประชากรและจ านวนตัวอย่าง 
 

กำรให้บริกำรของ 

องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลโคกขำม 
จ ำนวนประชำกร 

จ ำนวน

ตัวอย่ำง 

งานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ 

“ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คน

โคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” 713 257 

งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ 

“โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสาแก้ไขปัญหาขยะ

ชุมชน” 300 172 

งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ 50 45 

งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 314 176 

งานสวัสดิการสังคม 3,055 354 

งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ 1,383 311 
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เครื่องมือที่ใช้ในกำรศึกษำ 

 การศึกษาครั้งนี้ใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยแบ่งออกเป็น 3 

ตอน ดังนี้ 

 ตอนที่ 1 เป็นค าถามเกี่ยวกับข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 4 ข้อ ได้แก่ 

เพศ อายุ การศึกษาที่ส าเร็จสูงสุด และอาชีพ ลักษณะของแบบสอบถามเป็นประเภทเลือกตอบ 

(check list) และเติมค า 

 ตอนที่ 2 เป็นค าถามเกี่ยวกับความพึงพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคก

ขามงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคก

ขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 

3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก งาน

สวัสดิการสังคม และงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ ประกอบด้วย ความพึงพอใจด้านกระบวนการและ

ขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้

ให้บริการ ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

 ลักษณะของแบบสอบถามเป็นมาตราส่วนประเมินค่า (rating scales) โดยก าหนดระดับ

ความพึงพอใจเป็น 5 ระดับ ซึ่งสามารถแปลความหมายได้ ดังนี้ 

1 หมายถึง มีความพึงพอใจน้อยที่สุดต่อการบริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 

2 หมายถึง มีความพึงพอใจน้อยต่อการบริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 

3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลางต่อการบริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 

4 หมายถึง มีความพึงพอใจมากต่อการบริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 

5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากที่สุดต่อการบริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 

 ตอนที่ 3 เป็นค าถามเกี่ยวกับข้อเสนอแนะ เพ่ือให้ผู้รับบริการแสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติม

เกี่ยวกับปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะการให้บริการ ลักษณะของแบบสอบถามเป็นค าถาม

ปลายเปิด  
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กำรเก็บรวบรวมข้อมูล 

 การศึกษาครั้งนี้เก็บรวบรวมข้อมูลโดยนักศึกษาของมหาวิทยาลัยมหิดลที่ผ่านการอบรมชี้แจง

รายละเอียดในการเก็บข้อมูล ภายใต้การควบคุมดูแลของอาจารย์ผู้ด าเนินการส ารวจ และเข้าไปเก็บ

ข้อมูลในแต่ละหมู่บ้านที่อยู่ในพ้ืนที่ความรับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขามตาม

ฐานข้อมูลของผู้ใช้บริการให้ครบตามจ านวนตัวอย่างที่ไดค้ านวณไว้ 

 

กำรวิเครำะห์ข้อมูล 

ในการวิเคราะห์ข้อมูลที่รวบรวมได้จากแบบสอบถาม ผู้ศึกษาวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเครื่อง

คอมพิวเตอร์โดยใช้โปรแกรมส าเร็จรูป มีรายละเอียดดังนี้ 

1. การวิเคราะห์ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถาม ใช้สถิติบรรยาย (Descriptive 

Statistic) ได้แก่ ค่าความถ่ี และค่าร้อยละ น าเสนอเป็นตารางประกอบการบรรยาย 

2. การวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจของผู้รับบริการ โดยใช้การคิดค่าร้อยละ ทั้งภาพรวม

และรายด้าน ซ่ึงแปลผล ดังนี้ 

 ค่าระดับคะแนน 1 = พึงพอใจน้อยที่สุด 

 ค่าระดับคะแนน 2 = พึงพอใจน้อย 

 ค่าระดับคะแนน 3 = พึงพอใจปานกลาง 

 ค่าระดับคะแนน 4 = พึงพอใจมาก 

 ค่าระดับคะแนน 5 = พึงพอใจมากท่ีสุด 

การค านวณหาค่าร้อยละความพึงพอใจของผู้รับบริการในแต่ละด้าน ได้น าค่าระดับ

คะแนน 4 = พึงพอใจมาก และ 5 = พึงพอใจมากที่สุด มาใช้ในการค านวณดังนี้ 
 

ร้อยละควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรในแต่ละด้ำน  = 

ผลรวมของร้อยละควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรระดับมำกและมำกที่สุด 
 

3.  การวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจของผู้รับบริการ โดยการหาค่าเฉลี่ย ( X ) และส่วน

เบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ทั้งภาพรวมและรายด้าน โดยก าหนดเกณฑ์การแปลความหมายข้อมูลที่

เป็นค่าเฉลี่ย ( X ) 5 ระดับ ดังนี้ 
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ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.49   หมายถึง ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 

ค่าเฉลี่ย 1.50 – 2.49 หมายถึง ระดับความพึงพอใจน้อย 

ค่าเฉลี่ย 2.50 – 3.49 หมายถึง ระดับความพึงพอใจปานกลาง 

ค่าเฉลี่ย 3.50 – 4.49  หมายถึง ระดับความพึงพอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย 4.50 – 5.00 หมายถึง ระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
 

4.  วิเคราะห์ข้อมูลเพื่อศึกษาข้อเสนอแนะในการปรับปรุงคุณภาพการให้บริการ  

 

 



 

บทท่ี 3 

ผลการประเมินและขอ้เสนอแนะเพื่อการพัฒนา 
 

 ผลการประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม อ าเภอเมือง

สมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ผู้ศึกษาได้น าเสนอข้อมูลโดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 8 ตอน คือ 

 ตอนที่ 1 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานป้องกันและบรรเทาสาธารณ

ภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” 

(ตารางท่ี 3.1-ตารางที่ 3.3) 

 ตอนที่ 2 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานสุขาภิบาล อนามัย และ

สิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” (ตารางที่ 3.4-ตารางที่ 

3.6) 

 ตอนที่ 3 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานรับเรื่องราวร้องทุกข์ (ตารางที่ 

3.7-ตารางที่ 3.9) 

 ตอนที่ 4 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก (ตารางที่ 

3.10-ตารางที่ 3.12) 

 ตอนที่ 5 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานสวัสดิการสังคม (ตารางที่ 

3.13-ตารางที่ 3.15) 

 ตอนที่ 6 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ 

(ตารางท่ี 3.16-ตารางที่ 3.18) 

 ตอนที่ 7 ความพึงพอใจของผู้รับบริการงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ 

“ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์ ” งาน

สุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะ

ชุมชน” งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก งานสวัสดิการสังคม และงานพัฒนาและ

จัดเก็บรายได ้(ตารางท่ี 3.19-ตารางที่ 3.20) 

 ตอนที่ 8 ข้อเสนอแนะของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 
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ตอนที่ 1  ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานป้องกันและบรรเทาสา

ธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขาม

ปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” 

 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยแจกแจง

ความถี ่และคิดค่าร้อยละ น าเสนอเป็นตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.1  ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ 

“ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์”

จ าแนกตามเพศ อายุ การศึกษาสูงสุด และอาชีพ 
 

รายการ ความถี่ ร้อยละ 

1. เพศ   

- ชาย 121 47.08 

- หญิง 136 52.92 

รวม 257 100.00 

2. อายุ   

- ต่ ากว่า 20 ปี 0 0.00 

- 20 – 30 ปี 6 2.33 

- 31 – 40 ปี 73 28.40 

- 41 – 50 ปี 101 39.30 

- 51 ปี ข้ึนไป 77 29.96 

รวม 257 100.00 

3. การศึกษาสูงสุด   

- ไม่ได้เรียน 3 1.17 

- ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 105 40.86 

- มัธยมศึกษาตอนต้น 56 21.79 

- มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 73 28.40 

- อนุปริญญา หรือเทียบเท่า 7 2.72 
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รายการ ความถี่ ร้อยละ 

- ปริญญาตร ี 13 5.06 

- ปริญญาโท 0 0.00 

- ปริญญาเอก 3 1.17 

รวม 257 100.00 

4. อาชีพ   

- รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 7 2.72 

- ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท 16 6.23 

- ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกิจ 29 11.28 

- ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ 41 15.95 

- นักเรียน/นักศึกษา 12 4.67 

- รับจ้างท่ัวไป 42 16.34 

- แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ 36 14.01 

- เกษตร/ประมง 70 27.24 

- ว่างงาน 4 1.56 

- อื่น ๆ 7 2.72 

รวม 257 100.00 
  

 จากตารางที่ 3.1 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 257 คน เป็นเพศชาย จ านวน 121 คน 

คิดเป็นร้อยละ 47.08 และเพศหญิง จ านวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 52.92 ส่วนใหญ่มีอายุ 41–50 ปี 

จ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 39.30 ส าเร็จการศึกษาสูงสุดระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า จ านวน 

105 คน คิดเป็นร้อยละ 40.86 และประกอบอาชีพเกษตร/ประมง จ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 

27.24  
 

 ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยคิดค่าร้อยละ 

ทั้งภาพรวมและรายด้าน และหาผลรวมร้อยละความพึงพอใจระดับมากและมากที่สุด ซึ่งสามารถ

น าเสนอเป็นตารางต่อไปนี้ 
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ตารางที่ 3.2  ผลรวมร้อยละความพึงพอใจของผู้รับบริการงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 

โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัย

กลายเป็นศูนย์” ระดับมากและมากที่สุด 

(n = 257) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

และขัน้ตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. ขั้นตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่

ยุ่งยากซับซ้อน 0.00 0.00 2.72 50.20 47.08 97.28 

2. มีการอธิบาย ช้ีแจง และแนะน าขั้นตอน

ในการให้บริการ 0.00 0.00 3.50 58.76 37.74 96.50 

3. แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กรอกง่าย สะดวก 

ไม่ซ้ าซ้อน 0.00 0.00 3.11 48.64 48.25 96.89 

4. มีความสะดวกรวดเร็วในการใหบ้ริการ 0.00 0.00 2.33 57.98 39.69 97.67 

5. วิธีการให้บริการเรียงตามล าดับก่อนหลัง 0.00 0.00 3.11 53.70 43.19 96.89 

6. กรณีมีข้อขัดข้องในการให้บรกิาร มีการ

แจ้งสาเหตุและวิธีแก้ไขอย่างชัดเจน 0.00 0.00 1.95 76.26 21.79 98.05 

รวม 0.00 0.00 2.79 57.59 39.62 97.21 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวน

ผู้ใช้บริการ 0.00 0.00 3.50 43.58 52.92 96.50 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่าน

เสียงตามสาย/เอกสาร 0.00 0.00 2.33 59.53 38.13 97.67 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลาย

ช่องทาง 0.00 0.00 2.33 60.31 37.35 97.67 
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

4. มีช่องทางเพื่อรับฟังปัญหาและ

ข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ 0.00 0.00 3.11 64.20 32.68 96.89 

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการไดอ้ย่าง

รวดเร็ว และสะดวก 0.00 0.00 3.89 63.42 32.68 96.11 

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอก

สถานท่ี 0.00 0.00 3.11 62.26 34.63 96.89 

รวม 0.00 0.00 3.05 58.88 38.07 96.95 

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ี 

ผู้ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 0.00 0.00 1.95 57.59 40.47 98.05 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 0.00 0.00 2.33 60.31 37.35 97.67 

3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น 

และเต็มใจในการให้บริการ 0.00 0.00 2.72 62.26 35.02 97.28 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการ

ให้บริการ 0.00 0.00 2.72 45.14 52.14 97.28 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค 

ไม่เลือกปฏิบัต ิ 0.00 0.00 2.33 51.36 46.30 97.67 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการ

ปฏิบัติหน้าท่ี 0.00 0.00 3.50 53.31 43.19 96.50 

รวม 0.00 0.00 2.59 54.99 42.41 97.41 
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ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดบัมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. สถานท่ีตั้งของหน่วยงานสะดวกในการ

เดินทางมารับบริการ 0.00 0.00 3.11 49.81 47.08 96.89 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความ

สะดวก เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า ที่น่ังคอยรับ

บริการ 0.00 0.00 2.72 52.14 45.14 97.28 

3. ความสะอาดของสถานท่ีให้บรกิาร 0.00 0.00 2.33 65.37 32.30 97.67 

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมี

ความเพียงพอ 0.00 0.00 3.11 46.30 50.58 96.89 

5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมี

คุณภาพและทันสมัย 0.00 0.00 4.67 59.14 36.19 95.33 

6. มีเว็บไซต์แสดงข้ันตอนการด าเนินการ

และระยะเวลาการให้บริการชัดเจน 0.00 0.00 2.72 63.04 34.24 97.28 

รวม 0.00 0.00 3.11 55.97 40.92 96.89 

รวมทุกด้าน  0.00 0.00 2.89 56.86 40.26 97.11 
  

 จากตารางที่ 3.2 พบว่า ในภาพรวม ผลรวมความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามระดับมาก

และมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.11 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

ขั้นตอนการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.21 โดยข้อที่ระบุว่า กรณีมี

ข้อขัดข้องในการให้บริการ มีการแจ้งสาเหตุและวิธีแก้ไขอย่างชัดเจน มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด

สูงสุด คิดเป็นร้อยละ 98.05 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.95 โดยข้อที่ระบุว่า มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/

เอกสาร และมีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิด

เป็นร้อยละ 97.67 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็น

ร้อยละ 97.41 โดยข้อที่ระบุว่า เจ้าหน้าที่แต่งกายเหมาะสม มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด 

คิดเป็นร้อยละ 98.05 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิด
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เป็นร้อยละ 96.89 โดยข้อที่ระบุว่า ความสะอาดของสถานที่ให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมาก

ที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 97.67  
 

ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยการหา

ค่าเฉลี่ย ( X ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ทั้งภาพรวมและรายด้าน ซึ่งสามารถน าเสนอเป็น

ตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.3  ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ 

“ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” 

(n = 257) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการและ 

ขั้นตอนการให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. ขั้นตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่ยุ่งยากซับซ้อน 4.44 0.55 มาก 

2. มีการอธิบาย ช้ีแจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ 4.34 0.54 มาก 

3. แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กรอกง่าย สะดวก ไม่ซ้ าซ้อน 4.45 0.56 มาก 

4. มีความสะดวกรวดเร็วในการใหบ้ริการ  4.37 0.53 มาก 

5. วิธีการให้บริการเรียงตามล าดับก่อนหลัง 4.40 0.55 มาก 

6. กรณีมีข้อขัดข้องในการให้บรกิาร มีการแจ้งสาเหตุและวิธีแก้ไข

อย่างชัดเจน  4.20 0.45 มาก 

รวม 4.37 0.53 มาก 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ 4.49 0.57 มาก 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร 4.36 0.53 มาก 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง 4.35 0.52 มาก 

4. มีช่องทางเพือ่รับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ 4.30 0.52 มาก 

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการไดอ้ย่างรวดเร็ว และสะดวก 4.29 0.53 มาก 

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอกสถานท่ี 4.32 0.53 มาก 

รวม 4.35 0.53 มาก 
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ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 4.39 0.53 มาก 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 4.35 0.52 มาก 

3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเตม็ใจในการ

ให้บริการ 4.32 0.52 มาก 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ 4.49 0.55 มาก 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบตั ิ 4.44 0.54 มาก 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัตหิน้าท่ี 4.40 0.56 มาก 

รวม 4.40 0.54 มาก 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. สถานท่ีตั้งของหน่วยงานสะดวกในการเดินทางมารับบริการ 4.44 0.56 มาก 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ท่ีจอดรถ 

ห้องน้ า ที่น่ังคอยรับบริการ 4.42 0.55 มาก 

3. ความสะอาดของสถานท่ีให้บรกิาร 4.30 0.51 มาก 

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมีความเพียงพอ 4.47 0.56 มาก 

5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมีคณุภาพและทันสมัย 4.32 0.56 มาก 

6. มีเว็บไซต์แสดงข้ันตอนการด าเนินการและระยะเวลาการ

ให้บริการชัดเจน 4.32 0.52 มาก 

รวม 4.38 0.54 มาก 

รวมทุกด้าน 4.37 0.54 มาก 
 

จากตารางที่ 3.3 พบว่า ในภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการให้บริการใน

ระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.37 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้าน

กระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.37 

โดยข้อที่ระบุว่า แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กรอกง่าย สะดวก ไม่ซ้ าซ้อน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 4.45) 

ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 

4.35 โดยข้อที่ระบุว่า ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 

4.49) ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) 

เท่ากับ 4.40 โดยข้อที่ระบุว่า เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  
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= 4.49) ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) 

เท่ากับ 4.38 โดยข้อที่ระบุว่า เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการมีความเพียงพอ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  

= 4.47) 

 

ตอนที่ 2  ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานสุขาภิบาล อนามัย 

และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะ

ชุมชน” 

 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยแจกแจง

ความถี ่และคิดค่าร้อยละ น าเสนอเป็นตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.4  ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามงานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม 

โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” จ าแนกตามเพศ 

อายุ การศึกษาสูงสุด และอาชีพ 
 

รายการ ความถี่ ร้อยละ 

1. เพศ   

- ชาย 71 41.28 

- หญิง 101 58.72 

รวม 172 100.00 

2. อายุ   

- ต่ ากว่า 20 ปี 0 0.00 

- 20 – 30 ปี 15 8.72 

- 31 – 40 ปี 43 25.00 

- 41 – 50 ปี 63 36.63 

- 51 ปี ข้ึนไป 51 29.65 

รวม 172 100.00 

 

 



31 

รายการ ความถี่ ร้อยละ 

3. การศึกษาสูงสุด   

- ไม่ได้เรียน 5 2.91 

- ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 66 38.37 

- มัธยมศึกษาตอนต้น 32 18.60 

- มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 48 27.91 

- อนุปริญญา หรือเทียบเท่า 6 3.49 

- ปริญญาตร ี 14 8.14 

- ปริญญาโท 1 0.58 

- ปริญญาเอก 0 0.00 

รวม 172 100.00 

4. อาชีพ   

- รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 1 0.58 

- ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท 23 13.37 

- ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกิจ 9 5.23 

- ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ 31 18.02 

- นักเรียน/นักศึกษา 8 4.65 

- รับจ้างท่ัวไป 26 15.12 

- แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ 27 15.70 

- เกษตร/ประมง 45 26.16 

- ว่างงาน 2 1.16 

- อื่น ๆ 0 0.00 

รวม 172 100.00 
  

 จากตารางที่ 3.4 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 172 คน เป็นเพศชาย จ านวน 71 คน 

คิดเป็นร้อยละ 41.28 และเพศหญิง จ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 58.72 ส่วนใหญ่มีอายุ 41–50 ปี 

จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 36.63 ส าเร็จการศึกษาสูงสุดระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า จ านวน 

66 คน คิดเป็นร้อยละ 38.37 และประกอบอาชีพเกษตร/ประมง จ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 

26.16  
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 ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามท่ีได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยคิดค่าร้อยละ 

ทั้งภาพรวมและรายด้าน และหาผลรวมร้อยละความพึงพอใจระดับมากและมากที่สุด ซึ่งสามารถ

น าเสนอเป็นตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.5  ผลรวมร้อยละความพึงพอใจของผู้รับบริการงานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม 

โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” ระดับมากและมาก

ที่สุด 

(n = 172) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

และขัน้ตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. ขั้นตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่

ยุ่งยากซับซ้อน 0.00 0.00 3.49 70.93 25.58 96.51 

2. ความสะอาดในการจัดเก็บขยะ (จัดเก็บ

ได้เรียบร้อย และไม่ปล่อยขยะคา้งมาก

เกินไป)  0.00 0.00 3.49 60.46 36.05 96.51 

3. เวลาที่จัดเก็บขยะ (จดัเก็บในช่วงเวลาที่

ไม่รบกวนเจ้าของบ้าน) 0.00 0.00 2.91 66.86 30.23 97.09 

4. มีการคัดแยกขยะและปรมิาณขยะลดลง 0.00 0.00 2.33 58.14 39.53 97.67 

5. ค่าเก็บขยะมีความเหมาะสม 0.00 0.00 1.74 62.79 35.47 98.26 

6. วิธีการก าจัดขยะเหมาะสม (ถูก

สุขลักษณะและไม่มีมลภาวะ) 0.00 0.00 2.33 52.32 45.35 97.67 

รวม 0.00 0.00 2.71 61.92 35.37 97.29 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวน

ผู้ใช้บริการ 0.00 0.00 2.91 56.98 40.11 97.09 
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่าน

เสียงตามสาย/เอกสาร 0.00 0.00 3.49 51.16 45.35 96.51 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลาย

ช่องทาง 0.00 0.00 2.91 72.67 24.42 97.09 

4. มีช่องทางเพื่อรับฟังปัญหาและ

ข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ 0.00 0.00 3.49 58.14 38.37 96.51 

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการไดอ้ย่าง

รวดเร็ว และสะดวก 0.00 0.00 4.07 55.23 40.70 95.93 

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอก

สถานท่ี 0.00 0.00 3.49 62.21 34.30 96.51 

รวม 0.00 0.00 3.39 59.40 37.21 96.61 

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ี 

ผู้ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 0.00 0.00 2.91 59.88 37.21 97.09 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 0.00 0.00 1.74 73.26 25.00 98.26 

3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น 

และเต็มใจในการให้บริการ 0.00 0.00 3.49 59.88 36.63 96.51 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการ

ให้บริการ 0.00 0.00 1.74 68.03 30.23 98.26 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค 

ไม่เลือกปฏิบัต ิ 0.00 0.00 2.33 58.72 38.95 97.67 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการ

ปฏิบัติหน้าท่ี 0.00 0.00 2.91 56.39 40.70 97.09 

รวม 0.00 0.00 2.52 62.69 34.79 97.48 
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ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. สถานท่ีให้บริการ/จัดกิจกรรม สะดวกใน

การเดินทาง 0.00 0.00 2.33 59.30 38.37 97.67 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความ

สะดวก เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า ที่น่ังคอยรับ

บริการ 0.00 0.00 1.74 56.98 41.28 98.26 

3. ความสะอาดของสถานท่ีให้บรกิาร/จดั

กิจกรรม 0.00 0.00 1.16 56.40 42.44 98.84 

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิาร/จดั

กิจกรรมมีความเพยีงพอ 0.00 0.00 1.74 52.91 45.35 98.26 

5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการ/จัด

กิจกรรมมีคุณภาพและทันสมยั 0.00 0.00 3.49 61.05 35.46 96.51 

6. มีเว็บไซต์แสดงข้ันตอนการด าเนินการ

และระยะเวลาการให้บริการชัดเจน 0.00 0.00 1.74 46.51 51.75 98.26 

รวม 0.00 0.00 2.03 55.52 42.44 97.97 

รวมทุกด้าน  0.00 0.00 2.66 59.88 37.45 97.34 
  

 จากตารางที่ 3.5 พบว่า ในภาพรวม ผลรวมความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามระดับมาก

และมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.34 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

ขั้นตอนการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.29 โดยข้อที่ระบุว่า ค่าเก็บ

ขยะมีความเหมาะสม มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 98.26 ความพึงพอใจ

ด้านช่องทางการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.61 โดยข้อที่ระบุว่า มี

ช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 

97.09 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

97.48 โดยข้อที่ระบุว่า เจ้าหน้าที่ใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ดี และเจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถ

ในการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 98.26 เท่ากัน ความพึงพอใจ
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ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.97 โดยข้อที่ระบุว่า 

ความสะอาดของสถานที่ให้บริการ/จัดกิจกรรม มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 

98.84 
 

ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยการหา

ค่าเฉลี่ย ( X ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ทั้งภาพรวมและรายด้าน ซึ่งสามารถน าเสนอเป็น

ตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.6  ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการงานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ 

“โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” 

(n = 172) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการและ 

ขั้นตอนการให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. ขั้นตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่ยุ่งยากซับซ้อน 4.22 0.49 มาก 

2. ความสะอาดในการจัดเก็บขยะ (จัดเก็บไดเ้รียบร้อย และไม่

ปล่อยขยะค้างมากเกินไป)  4.33 0.54 มาก 

3. เวลาที่จัดเก็บขยะ (จัดเก็บในช่วงเวลาที่ไมร่บกวนเจ้าของบ้าน) 4.27 0.51 มาก 

4. มีการคัดแยกขยะและปรมิาณขยะลดลง 4.37 0.53 มาก 

5. ค่าเก็บขยะมีความเหมาะสม 4.34 0.51 มาก 

6. วิธีการก าจัดขยะเหมาะสม (ถูกสุขลักษณะและไม่มีมลภาวะ) 4.43 0.54 มาก 

รวม 4.33 0.52 มาก 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ 4.37 0.54 มาก 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร 4.42 0.56 มาก 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง 4.22 0.48 มาก 

4. มีช่องทางเพื่อรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ 4.35 0.55 มาก 

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการไดอ้ย่างรวดเร็ว และสะดวก 4.37 0.56 มาก 

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอกสถานท่ี 4.31 0.53 มาก 

รวม 4.34 0.54 มาก 
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ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 4.34 0.53 มาก 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 4.23 0.46 มาก 

3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเตม็ใจในการ

ให้บริการ 4.33 0.54 มาก 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ 4.28 0.49 มาก 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบตั ิ 4.37 0.53 มาก 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัตหิน้าท่ี 4.38 0.54 มาก 

รวม 4.32 0.52 มาก 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. สถานท่ีให้บริการ/จัดกิจกรรม สะดวกในการเดินทาง 4.36 0.53 มาก 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ท่ีจอดรถ 

ห้องน้ า ที่น่ังคอยรับบริการ 4.40 0.52 มาก 

3. ความสะอาดของสถานท่ีให้บรกิาร/จดักิจกรรม 4.41 0.52 มาก 

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิาร/จดักิจกรรมมีความเพียงพอ 4.44 0.53 มาก 

5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิาร/จดักิจกรรมมีคณุภาพและ

ทันสมัย 4.32 0.54 มาก 

6. มีเว็บไซต์แสดงข้ันตอนการด าเนินการและระยะเวลาการ

ให้บริการชัดเจน 4.50 0.54 มากที่สุด 

รวม 4.40 0.53 มาก 

รวมทุกด้าน 4.35 0.53 มาก 
 

 จากตารางที่ 3.6 พบว่า ในภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการให้บริการใน

ระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.35 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้าน

กระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.33 

โดยข้อที่ระบุว่า วิธีการก าจัดขยะเหมาะสม (ถูกสุขลักษณะและไม่มีมลภาวะ) มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 

4.43) ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) 

เท่ากับ 4.34 โดยข้อที่ระบุว่า มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร มีค่าเฉลี่ย

สูงสุด ( X  = 4.42) ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมี
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ค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.32 โดยข้อที่ระบุว่า เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ มี

ค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 4.38) ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีความพึงพอใจในระดับมาก 

โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.40 โดยข้อที่ระบุว่า มีเว็บไซต์แสดงขั้นตอนการด าเนินการและ

ระยะเวลาการให้บริการชัดเจน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 4.50) 

 

ตอนที่ 3  ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานรับเร่ืองราวร้องทุกข์ 

 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยแจกแจง

ความถี ่และคิดค่าร้อยละ น าเสนอเป็นตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.7  ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามงานรับเรื่องราวร้องทุกข์ จ าแนกตามเพศ อายุ 

การศึกษาสูงสุด และอาชีพ 
 

รายการ ความถี่ ร้อยละ 

1. เพศ   

- ชาย 18 40.00 

- หญิง 27 60.00 

รวม 45 100.00 

2. อายุ   

- ต่ ากว่า 20 ปี 0 0.00 

- 20 – 30 ปี 2 4.44 

- 31 – 40 ปี 14 31.11 

- 41 – 50 ปี 17 37.78 

- 51 ปี ข้ึนไป 12 26.67 

รวม 45 100.00 

3. การศึกษาสูงสุด   

- ไม่ได้เรียน 0 0.00 

- ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 19 42.22 

- มัธยมศึกษาตอนต้น 7 15.56 

- มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 17 37.78 
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รายการ ความถี่ ร้อยละ 

- อนุปริญญา หรือเทียบเท่า 1 2.22 

- ปริญญาตร ี 1 2.22 

- ปริญญาโท 0 0.00 

- ปริญญาเอก 0 0.00 

รวม 45 100.00 

4. อาชีพ   

- รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 0 0.00 

- ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท 2 4.44 

- ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกิจ 4 8.89 

- ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ 11 24.44 

- นักเรียน/นักศึกษา 0 0.00 

- รับจ้างท่ัวไป 2 4.44 

- แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ 5 11.11 

- เกษตร/ประมง 21 46.67 

- ว่างงาน 0 0.00 

- อื่น ๆ 0 0.00 

รวม 45 100.00 
  

 จากตารางที่ 3.7 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 45 คน เป็นเพศชาย จ านวน 18 คน 

คิดเป็นร้อยละ 40.00 และเพศหญิง จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 ส่วนใหญ่มีอายุ 41–50 ปี 

จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 37.78 ส าเร็จการศึกษาสูงสุดระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า จ านวน 

19 คน คิดเป็นร้อยละ 42.22 และประกอบอาชีพเกษตร/ประมง จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 

46.67  
 

 ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามท่ีได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยคิดค่าร้อยละ 

ทั้งภาพรวมและรายด้าน และหาผลรวมร้อยละความพึงพอใจระดับมากและมากที่สุด ซึ่งสามารถ

น าเสนอเป็นตารางต่อไปนี้ 
 



39 

ตารางที่ 3.8  ผลรวมร้อยละความพึงพอใจของผู้รับบริการงานรับเรื่องราวร้องทุกข์ ระดับมากและ

มากที่สุด 

(n = 45) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

และขัน้ตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. ขั้นตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่

ยุ่งยากซับซ้อน 0.00 0.00 2.22 71.11 26.67 97.78 

2. มีการอธิบาย ช้ีแจง และแนะน าขั้นตอน

ในการให้บริการ 0.00 0.00 4.44 73.34 22.22 95.56 

3. แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กรอกง่าย สะดวก 

ไม่ซ้ าซ้อน 0.00 0.00 4.44 64.45 31.11 95.56 

4. มีความสะดวกรวดเร็วในการใหบ้ริการ 0.00 0.00 4.44 77.78 17.78 95.56 

5. วิธีการให้บริการเรียงตามล าดับก่อนหลัง 0.00 0.00 2.22 77.78 20.00 97.78 

6. กรณีมีข้อขัดข้องในการด าเนินการ มีการ

แจ้งสาเหตุและวิธีแก้ไขอย่างชัดเจน 0.00 0.00 4.44 66.67 28.89 95.56 

รวม 0.00 0.00 3.70 71.85 24.44 96.30 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวน

ผู้ใช้บริการ 0.00 0.00 4.44 66.67 28.89 95.56 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่าน

เสียงตามสาย/เอกสาร 0.00 0.00 4.44 62.21 33.33 95.56 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลาย

ช่องทาง 0.00 0.00 4.44 66.67 28.89 95.56 

4. มีช่องทางเพื่อรับฟังปัญหาและ

ข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ 0.00 0.00 2.22 68.89 28.89 97.78 
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการไดอ้ย่าง

รวดเร็ว และสะดวก 0.00 0.00 2.22 62.22 35.56 97.78 

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอก

สถานท่ี 0.00 0.00 4.44 77.78 17.78 95.56 

รวม 0.00 0.00 3.70 67.41 28.89 96.30 

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ี 

ผู้ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 0.00 0.00 2.22 80.00 17.78 97.78 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 0.00 0.00 2.22 62.22 35.56 97.78 

3. เจ้าหน้าทีม่ีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น 

และเต็มใจในการให้บริการ 0.00 0.00 2.22 66.67 31.11 97.78 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการ

ให้บริการ 0.00 0.00 4.44 51.11 44.45 95.56 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค 

ไม่เลือกปฏิบัต ิ 0.00 0.00 4.44 35.56 60.00 95.56 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการ

ปฏิบัติหน้าท่ี 0.00 0.00 4.44 48.89 46.67 95.56 

รวม 0.00 0.00 3.33 57.41 39.26 96.67 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. สถานท่ีตั้งของหน่วยงานสะดวกในการ

เดินทางมารับบริการ 0.00 0.00 4.44 51.11 44.45 95.56 
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ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความ
สะดวก เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า ที่น่ังคอยรับ
บริการ 0.00 0.00 4.44 60.00 35.56 95.56 

3. ความสะอาดของสถานท่ีให้บรกิาร 0.00 0.00 4.44 48.89 46.67 95.56 

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมี
ความเพียงพอ 0.00 0.00 4.44 42.21 53.33 95.56 

5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมี
คุณภาพและทันสมัย 0.00 0.00 4.44 48.89 46.67 95.56 

6. มีเว็บไซต์แสดงข้ันตอนการด าเนินการ
และระยะเวลาการให้บริการชัดเจน 0.00 0.00 6.67 68.89 24.44 93.33 

รวม 0.00 0.00 4.81 53.33 41.85 95.19 

รวมทุกด้าน  0.00 0.00 3.89 62.50 33.61 96.11 
  

 จากตารางที่ 3.8 พบว่า ในภาพรวม ผลรวมความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามระดับมาก

และมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.11 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

ขั้นตอนการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.30 โดยข้อที่ระบุว่า 

ขั้นตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่ยุ่งยากซับซ้อน และวิธีการให้บริการเรียงตามล าดับก่อนหลัง มี

ผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 97.78 เท่ากัน ความพึงพอใจด้านช่องทางการ

ให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.30 โดยข้อที่ระบุว่า มีช่องทางเพ่ือรับ

ฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ และเข้าถึงช่องทางการให้บริการได้อย่างรวดเร็ว และสะดวก 

มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 97.78 เท่ากัน ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้

ให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.67 โดยข้อที่ระบุว่า เจ้าหน้าที่แต่งกาย

เหมาะสม เจ้าหน้าที่ใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ดี และเจ้าหน้าทีม่ีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเต็ม

ใจในการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 97.78 เท่ากัน ความพึง

พอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.19 โดยข้อที่

ระบุว่า สถานที่ตั้งของหน่วยงานสะดวกในการเดินทางมารับบริการ ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความ
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สะดวก เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า ที่นั่งคอยรับบริการ ความสะอาดของสถานที่ให้บริการ เครื่องมือ

เครื่องใช้ในการให้บริการมีความเพียงพอ และเครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการมีคุณภาพและ

ทันสมัย มีผลรวมระดับมากและมากท่ีสุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 95.56 เท่ากัน 
 

ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยการหา

ค่าเฉลี่ย ( X ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ทั้งภาพรวมและรายด้าน ซึ่งสามารถน าเสนอเป็น

ตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.9  ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการงานรับเรื่องราวร้องทุกข์ 

(n = 45) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการและ 

ขั้นตอนการให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. ขั้นตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่ยุ่งยากซับซ้อน 4.24 0.48 มาก 

2. มีการอธิบาย ช้ีแจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ 4.18 0.49 มาก 

3. แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กรอกง่าย สะดวก ไม่ซ้ าซ้อน 4.27 0.54 มาก 

4. มีความสะดวกรวดเร็วในการใหบ้ริการ  4.13 0.46 มาก 

5. วิธีการให้บริการเรียงตามล าดับก่อนหลัง 4.18 0.44 มาก 

6. กรณีมีข้อขัดข้องในการด าเนินการ มีการแจ้งสาเหตุและ

วิธีแก้ไขอย่างชัดเจน  4.24 0.53 มาก 

รวม 4.21 0.49 มาก 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ 4.24 0.53 มาก 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร 4.29 0.55 มาก 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง 4.24 0.53 มาก 

4. มีช่องทางเพื่อรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ 4.27 0.50 มาก 

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการไดอ้ย่างรวดเร็ว และสะดวก 4.33 0.52 มาก 

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอกสถานท่ี 4.13 0.46 มาก 

รวม 4.25 0.51 มาก 



43 

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 4.16 0.42 มาก 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 4.33 0.52 มาก 

3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเตม็ใจในการ

ให้บริการ 4.29 0.51 มาก 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ 4.40 0.58 มาก 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบตั ิ 4.56 0.59 มากที่สุด 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัตหิน้าท่ี 4.42 0.58 มาก 

รวม 4.36 0.53 มาก 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. สถานท่ีตั้งของหน่วยงานสะดวกในการเดินทางมารับบริการ 4.40 0.58 มาก 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ท่ีจอดรถ 

ห้องน้ า ที่น่ังคอยรับบริการ 4.31 0.56 มาก 

3. ความสะอาดของสถานท่ีให้บรกิาร 4.42 0.58 มาก 

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมีความเพียงพอ 4.49 0.59 มาก 

5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมีคณุภาพและทันสมัย 4.42 0.58 มาก 

6. มีเว็บไซต์แสดงข้ันตอนการด าเนินการและระยะเวลาการ

ให้บริการชัดเจน 4.18 0.53 มาก 

รวม 4.37 0.57 มาก 

รวมทุกด้าน 4.30 0.53 มาก 
 

 จากตารางที่ 3.9 พบว่า ในภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการให้บริการใน

ระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.30 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้าน

กระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.21 

โดยข้อที่ระบุว่า แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กรอกง่าย สะดวก ไม่ซ้ าซ้อน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 4.27) 

ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 

4.25 โดยข้อที่ระบุว่า เข้าถึงช่องทางการให้บริการได้อย่างรวดเร็ว และสะดวก มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 

4.33) ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) 

เท่ากับ 4.36 โดยข้อที่ระบุว่า เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบัติ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 
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( X  = 4.56) ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย 

( X ) เท่ากับ 4.37 โดยข้อที่ระบุว่า เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการมีความเพียงพอ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 

( X  = 4.49) 

 

ตอนที่ 4  ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 

 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยแจกแจง

ความถี ่และคิดค่าร้อยละ น าเสนอเป็นตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.10 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามงานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก จ าแนกตามเพศ อายุ 

การศึกษาสูงสุด และอาชีพ 
 

รายการ ความถี่ ร้อยละ 

1. เพศ   

- ชาย 62 35.23 

- หญิง 114 64.77 

รวม 176 100.00 

2. อายุ   

- ต่ ากว่า 20 ปี 0 0.00 

- 20 – 30 ปี 4 2.27 

- 31 – 40 ปี 51 28.98 

- 41 – 50 ปี 69 39.20 

- 51 ปี ข้ึนไป 52 29.55 

รวม 176 100.00 

3. การศึกษาสูงสุด   

- ไม่ได้เรียน 2 1.14 

- ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 60 34.09 

- มัธยมศึกษาตอนต้น 37 21.02 

- มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 65 36.93 

- อนุปริญญา หรือเทียบเท่า 11 6.25 
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รายการ ความถี่ ร้อยละ 

- ปริญญาตร ี 1 0.57 

- ปริญญาโท 0 0.00 

- ปริญญาเอก 0 0.00 

รวม 176 100.00 

4. อาชีพ   

- รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 3 1.70 

- ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท 12 6.82 

- ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกิจ 0 0.00 

- ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ 44 25.00 

- นักเรียน/นักศึกษา 0 0.00 

- รับจ้างท่ัวไป 31 17.61 

- แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ 28 15.91 

- เกษตร/ประมง 58 32.95 

- ว่างงาน 0 0.00 

- อื่น ๆ 0 0.00 

รวม 176 100.00 
  

 จากตารางที่ 3.10 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 176 คน เป็นเพศชาย จ านวน 62 คน 

คิดเป็นร้อยละ 35.23 และเพศหญิง จ านวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 64.77 ส่วนใหญ่มีอายุ 41-50 ปี 

จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 39.20 ส าเร็จการศึกษาสูงสุดระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ

เทียบเท่า จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 36.93 และประกอบอาชีพเกษตร/ประมง จ านวน 58 คน 

คิดเป็นร้อยละ 32.95  
 

 ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามท่ีได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยคิดค่าร้อยละ 

ทั้งภาพรวมและรายด้าน และหาผลรวมร้อยละความพึงพอใจระดับมากและมากที่สุด ซึ่งสามารถ

น าเสนอเปน็ตารางต่อไปนี้ 
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ตารางที่ 3.11 ผลรวมร้อยละความพึงพอใจของผู้รับบริการงานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ระดับมากและมาก

ที่สุด 

(n = 176) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

และขัน้ตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. การขอรับบริการท าได้ง่าย สะดวก 0.00 0.00 3.98 63.64 32.38 96.02 

2. เปิดโอกาสให้ทุกคนได้รบับริการอย่างเท่า

เทียมกัน 0.00 0.00 2.27 66.48 31.25 97.73 

3. วิธีให้การศึกษาเป็นไปตามหลักวิชา มี

มาตรฐานทีด่ี   0.00 0.00 2.84 67.05 30.11 97.16 

4. ค่าใช้จ่ายในการให้บริการเหมาะสม ไม่สูง

เกินความจ าเป็น 0.00 0.00 3.41 64.20 32.39 96.59 

5. มีการให้ความเข้าใจกับผู้ปกครองอย่าง

เพียงพอ 0.00 0.00 2.27 65.34 32.39 97.73 

6. การด าเนินการโปร่งใส ไม่มีการฉ้อฉลใด ๆ 0.00 0.00 2.84 73.30 23.86 97.16 

รวม 0.00 0.00 2.94 66.67 30.40 97.06 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวน

ผู้ใช้บริการ 0.00 0.00 3.41 59.66 36.93 96.59 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่าน

เสียงตามสาย/เอกสาร 0.00 0.00 3.41 62.50 34.09 96.59 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลาย

ช่องทาง 0.00 0.00 2.84 69.89 27.27 97.16 

4. มีช่องทางเพื่อรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็น

ของผู้รับบริการ 0.00 0.00 3.98 65.34 30.68 96.02 
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการไดอ้ย่าง

รวดเร็ว และสะดวก 0.00 0.00 3.98 67.61 28.41 96.02 

6. มีช่องทางติดต่อกลับเมื่อเกดิข้อสงสัย 0.00 0.00 3.41 65.91 30.68 96.59 

รวม 0.00 0.00 3.50 65.15 31.34 96.50 

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ี 

ผู้ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 0.00 0.00 2.27 61.37 36.36 97.73 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 0.00 0.00 2.84 76.14 21.02 97.16 

3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น 

และเต็มใจในการให้บริการ 0.00 0.00 3.41 65.34 31.25 96.59 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการ

ให้บริการ 0.00 0.00 3.98 55.11 40.91 96.02 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค 

ไม่เลือกปฏิบัต ิ 0.00 0.00 2.84 55.68 41.48 97.16 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการ

ปฏิบัติหน้าท่ี 0.00 0.00 5.68 46.02 48.30 94.32 

รวม 0.00 0.00 3.50 59.94 36.55 96.50 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดบัมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. สถานท่ีตั้งของสถานท่ีจัดการศกึษาสะดวก

ในการเดินทาง 0.00 0.00 4.55 53.41 42.04 95.45 
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ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก 

เช่น ท่ีจอดรถ ห้องน้ า ที่น่ังคอย 0.00 0.00 4.55 44.31 51.14 95.45 

3. ความสะอาดของสถานท่ีจดัการศึกษา 0.00 0.00 3.41 50.57 46.02 96.59 

4. เครื่องมือเครื่องใช้มีความเพียงพอกับ

จ านวนเด็ก 0.00 0.00 5.68 47.16 47.16 94.32 

5. เครื่องมือเครื่องใช้มีคุณภาพและทันสมัย 0.00 0.00 7.39 35.80 56.82 92.61 

6. อาหารและเครื่องดื่มมีความเหมาะสมถูก

หลักโภชนาการ 0.00 0.00 5.11 43.75 51.14 94.89 

รวม 0.00 0.00 5.11 45.83 49.05 94.89 

รวมทุกด้าน  0.00 0.00 3.76 59.40 36.84 96.24 
  

 จากตารางที่ 3.11 พบว่า ในภาพรวม ผลรวมความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามระดับ

มากและมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 96.24 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

ขั้นตอนการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.06 โดยข้อที่ระบุว่า เปิด

โอกาสให้ทุกคนได้รับบริการอย่างเท่าเทียมกัน และมีการให้ความเข้าใจกับผู้ปกครองอย่างเพียงพอ มี

ผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 97.73 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ 

มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.50 โดยข้อที่ระบุว่า มีช่องทางการให้บริการ

หลากหลายช่องทาง มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 97.16 ความพึงพอใจด้าน

เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.50 โดยข้อที่ระบุว่า 

เจ้าหน้าที่แต่งกายเหมาะสม มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 97.73 ความพึง

พอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94.89 โดยข้อที่

ระบุว่า ความสะอาดของสถานที่จัดการศึกษา มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 

96.59 
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ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยการหา

ค่าเฉลี่ย ( X ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ทั้งภาพรวมและรายด้าน ซึ่งสามารถน าเสนอเป็น

ตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.12 ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการงานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 

(n = 176) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการและ 

ขั้นตอนการให้บริการ X  S.D. ระดบัความพึงพอใจ 

1. การขอรับบริการท าได้ง่าย สะดวก  4.28 0.53 มาก 

2. เปิดโอกาสให้ทุกคนได้รบับริการอย่างเท่าเทียมกัน 4.29 0.50 มาก 

3. วิธีให้การศึกษาเป็นไปตามหลักวิชา มีมาตรฐานที่ดี   4.27 0.51 มาก 

4. ค่าใช้จ่ายในการให้บริการเหมาะสม ไม่สูงเกินความจ าเป็น 4.29 0.52 มาก 

5. มีการให้ความเข้าใจกับผู้ปกครองอย่างเพียงพอ 4.30 0.51 มาก 

6. การด าเนินการโปร่งใส ไม่มีการฉ้อฉลใด ๆ  4.21 0.47 มาก 

รวม 4.27 0.51 มาก 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ 4.34 0.54 มาก 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร 4.31 0.53 มาก 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง 4.24 0.49 มาก 

4. มีช่องทางเพื่อรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ 4.27 0.53 มาก 

5. เข้าถงึช่องทางการให้บริการไดอ้ย่างรวดเร็ว และสะดวก 4.24 0.52 มาก 

6. มีช่องทางติดต่อกลับเมื่อเกดิข้อสงสัย 4.27 0.52 มาก 

รวม 4.28 0.52 มาก 

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 4.34 0.52 มาก 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 4.18 0.45 มาก 

3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเตม็ใจในการ

ให้บริการ 4.28 0.52 มาก 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ 4.37 0.56 มาก 
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ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบตั ิ 4.39 0.54 มาก 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัตหิน้าท่ี 4.43 0.60 มาก 

รวม 4.33 0.53 มาก 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. สถานท่ีตั้งของสถานท่ีจัดการศกึษาสะดวกในการเดินทาง 4.38 0.57 มาก 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ท่ีจอดรถ 

ห้องน้ า ที่น่ังคอย 4.47 0.58 มาก 

3. ความสะอาดของสถานท่ีจดัการศึกษา 4.43 0.56 มาก 

4. เครื่องมือเครื่องใช้มีความเพียงพอกับจ านวนเด็ก 4.41 0.60 มาก 

5. เครื่องมือเครื่องใช้มีคุณภาพและทันสมัย 4.49 0.63 มาก 

6. อาหารและเครื่องดื่มมีความเหมาะสมถูกหลักโภชนาการ 4.46 0.59 มาก 

รวม 4.44 0.59 มาก 

รวมทุกด้าน 4.33 0.54 มาก 
 

 จากตารางที่ 3.12 พบว่า ในภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการให้บริการใน

ระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.33 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้าน

กระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.27 

โดยข้อที่ระบุว่า มีการให้ความเข้าใจกับผู้ปกครองอย่างเพียงพอ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 4.30) ความ

พึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.28 

โดยข้อที่ระบุว่า ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 4.34) 

ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 

4.33 โดยข้อที่ระบุว่า เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 4.43) 

ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 

4.44 โดยข้อที่ระบุว่า เครื่องมือเครื่องใช้มีคุณภาพและทันสมัย มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 4.49) 
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ตอนที่ 5 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานสวัสดิการสังคม  

 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยแจกแจง

ความถี ่และคิดค่าร้อยละ น าเสนอเป็นตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.13 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามงานสวัสดิการสังคม จ าแนกตามเพศ อายุ 

การศึกษาสูงสุด และอาชีพ 
 

รายการ ความถี่ ร้อยละ 

1. เพศ   

- ชาย 155 43.79 

- หญิง 199 56.21 

รวม 354 100.00 

2. อายุ   

- ต่ ากว่า 20 ปี 0 0.00 

- 20 – 30 ปี 4 1.13 

- 31 – 40 ปี 25 7.06 

- 41 – 50 ปี 17 4.80 

- 51 ปี ข้ึนไป 308 87.01 

รวม 354 100.00 

3. การศึกษาสูงสุด   

- ไม่ได้เรียน 53 14.97 

- ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 136 38.42 

- มัธยมศึกษาตอนต้น 51 14.41 

- มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 94 26.55 

- อนุปริญญา หรือเทียบเท่า 19 5.37 

- ปริญญาตร ี 1 0.28 

- ปริญญาโท 0 0.00 

- ปริญญาเอก 0 0.00 

รวม 354 100.00 
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รายการ ความถี่ ร้อยละ 

4. อาชีพ   

- รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 0 0.00 

- ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท 23 6.50 

- ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกิจ 0 0.00 

- ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ 67 18.93 

- นักเรียน/นักศึกษา 0 0.00 

- รับจ้างท่ัวไป 49 13.84 

- แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ 36 10.17 

- เกษตร/ประมง 127 35.88 

- ว่างงาน 52 14.69 

- อื่น ๆ 0 0.00 

รวม 354 100.00 
  

 จากตารางที่ 3.13 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 354 คน เป็นเพศชาย จ านวน 155 

คน คิดเป็นร้อยละ 43.79 และเพศหญิง จ านวน 199 คน คิดเป็นร้อยละ 56.21 ส่วนใหญ่มีอายุ 51 ปี 

ขึ้นไป จ านวน 308 คน คิดเป็นร้อยละ 87.01 ส าเร็จการศึกษาสูงสุดระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 

จ านวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 38.42 และประกอบอาชีพเกษตร/ประมง จ านวน 127 คน คิดเป็น

ร้อยละ 35.88 
 

 ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามท่ีได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยคิดค่าร้อยละ 

ทั้งภาพรวมและรายด้าน และหาผลรวมร้อยละความพึงพอใจระดับมากและมากที่สุด ซึ่งสามารถ

น าเสนอเป็นตารางต่อไปนี้ 
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ตารางที่ 3.14 ผลรวมร้อยละความพึงพอใจของผู้รับบริการงานสวัสดิการสังคม ระดับมากและมาก

ที่สุด 

(n = 354) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

และขัน้ตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. สวัสดิการมีความเพียงพอตามความ

ต้องการ  0.00 0.00 5.65 71.19 23.16 94.35 

2. ได้รับสวัสดิการตามเวลาที่เหมาะสม 

หรือเวลาที่จ าเป็น  0.00 0.00 4.52 64.69 30.79 95.48 

3. มีกิจกรรมที่เกีย่วข้องเพียงพอ 0.00 0.00 3.95 61.87 34.18 96.05 

4. ขั้นตอนการขอรับบริการไมยุ่่งยาก 0.00 0.00 4.24 63.84 31.92 95.76 

5. กิจกรรมที่จัด มคีุณคา่ต่อชีวิต 0.00 0.00 3.95 63.28 32.77 96.05 

6. การด าเนินการถูกต้อง โปร่งใส ไม่มีการ

ฉ้อฉลใด ๆ 0.00 0.00 4.52 59.60 35.88 95.48 

รวม 0.00 0.00 4.47 64.08 31.45 95.53 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวน

ผู้ใช้บริการ 0.00 0.00 4.24 53.67 42.09 95.76 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่าน

เสียงตามสาย/เอกสาร 0.00 0.00 5.65 53.67 40.68 94.35 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลาย

ช่องทาง 0.00 0.00 5.08 65.54 29.38 94.92 

4. มีช่องทางเพื่อรับฟังปัญหาและ

ข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ 0.00 0.00 4.24 60.45 35.31 95.76 
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการไดอ้ย่าง

รวดเร็ว และสะดวก 0.00 0.00 3.95 63.28 32.77 96.05 

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอก

สถานท่ี 0.00 0.00 5.08 64.41 30.51 94.92 

รวม 0.00 0.00 4.71 60.17 35.12 95.29 

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ี 

ผู้ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 0.00 0.00 4.24 59.32 36.44 95.76 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 0.00 0.00 3.39 72.03 24.58 96.61 

3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น 

และเต็มใจในการให้บริการ 0.00 0.00 3.95 63.00 33.05 96.05 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการ

ให้บริการ 0.00 0.00 3.67 56.78 39.55 96.33 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค 

ไม่เลือกปฏิบัต ิ 0.00 0.00 4.52 54.80 40.68 95.48 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการ

ปฏิบัติหน้าท่ี 0.00 0.00 4.24 49.72 46.04 95.76 

รวม 0.00 0.00 4.00 59.28 36.72 96.00 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. สถานท่ีติดต่อสะดวกในการเดนิทาง 0.00 0.00 3.95 47.74 48.31 96.05 
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ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความ

สะดวก เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า ที่น่ังคอย 0.00 0.00 4.24 57.06 38.70 95.76 

3. ความสะอาดของสถานท่ีติดต่อ 0.00 0.00 3.67 52.26 44.07 96.33 

4. เครื่องมือเครื่องใช้มีความเพียงพอในการ

ให้บริการ 0.00 0.00 3.95 44.35 51.70 96.05 

5. เครื่องมือเครื่องใช้มีคุณภาพและทันสมัย 0.00 0.00 4.80 54.24 40.96 95.20 

6. มีเว็บไซต์แสดงข้ันตอนการด าเนินการ

และระยะเวลาการให้บริการชัดเจน 0.00 0.00 4.52 47.46 48.02 95.48 

รวม 0.00 0.00 4.19 50.52 45.29 95.81 

รวมทุกด้าน  0.00 0.00 4.34 58.51 37.15 95.66 
  

 จากตารางที่ 3.14 พบว่า ในภาพรวม ผลรวมความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามระดับ

มากและมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 95.66 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

ขั้นตอนการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.53 โดยข้อที่ระบุว่า มี

กิจกรรมที่เกี่ยวข้องเพียงพอ และกิจกรรมที่จัด มีคุณค่าต่อชีวิต มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด 

คิดเป็นร้อยละ 96.05 เท่ากัน ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.29 โดยข้อที่ระบุว่า เข้าถึงช่องทางการให้บริการได้อย่างรวดเร็ว และสะดวก 

มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 96.05 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.00 โดยข้อที่ระบุว่า เจ้าหน้าที่ใช้วาจาสุภาพ มี

อัธยาศัยที่ดี มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 96.61 ความพึงพอใจด้านสิ่ง

อ านวยความสะดวก มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.81 โดยข้อที่ระบุว่า ความ

สะอาดของสถานที่ติดต่อ มีผลรวมระดับมากและมากท่ีสุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 96.33 
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ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยการหา

ค่าเฉลี่ย ( X ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ทั้งภาพรวมและรายด้าน ซึ่งสามารถน าเสนอเป็น

ตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.15 ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการงานสวัสดิการสังคม 

(n = 354) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการและ 

ขั้นตอนการให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. สวัสดิการมีความเพียงพอตามความต้องการ  4.18 0.51 มาก 

2. ได้รับสวัสดิการตามเวลาที่เหมาะสม หรือเวลาที่จ าเป็น  4.26 0.53 มาก 

3. มีกิจกรรมที่เกีย่วข้องเพียงพอ  4.30 0.54 มาก 

4. ขั้นตอนการขอรับบริการไมยุ่่งยาก  4.28 0.53 มาก 

5. กิจกรรมที่จัด มคีุณคา่ต่อชีวิต  4.29 0.53 มาก 

6. การด าเนินการถูกต้อง โปร่งใส ไม่มีการฉ้อฉลใด ๆ 4.31 0.55 มาก 

รวม 4.27 0.53 มาก 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ 4.38 0.57 มาก 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร 4.35 0.58 มาก 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง 4.24 0.54 มาก 

4. มีช่องทางเพื่อรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ 4.31 0.55 มาก 

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการไดอ้ย่างรวดเร็ว และสะดวก 4.29 0.53 มาก 

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอกสถานท่ี 4.25 0.54 มาก 

รวม 4.30 0.55 มาก 

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 4.32 0.55 มาก 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 4.21 0.49 มาก 

3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเตม็ใจในการ

ให้บริการ 4.29 0.53 มาก 
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ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ 4.36 0.55 มาก 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบตั ิ 4.36 0.57 มาก 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัตหิน้าท่ี 4.42 0.57 มาก 

รวม 4.33 0.54 มาก 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. สถานท่ีติดต่อสะดวกในการเดนิทาง 4.44 0.57 มาก 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ท่ีจอดรถ 

ห้องน้ า ที่น่ังคอย 4.34 0.56 มาก 

3. ความสะอาดของสถานท่ีติดต่อ 4.40 0.56 มาก 

4. เครื่องมือเครื่องใช้มีความเพียงพอในการให้บริการ 4.48 0.57 มาก 

5. เครื่องมือเครื่องใช้มีคุณภาพและทันสมัย 4.36 0.57 มาก 

6. มีเว็บไซต์แสดงข้ันตอนการด าเนินการและระยะเวลาการ

ให้บริการชัดเจน 4.44 0.58 มาก 

รวม 4.41 0.57 มาก 

รวมทุกด้าน 4.33 0.55 มาก 
 

 จากตารางที่ 3.15 พบว่า ในภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการให้บริการใน

ระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.33 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้าน

กระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.27 

โดยข้อที่ระบุว่า การด าเนินการถูกต้อง โปร่งใส ไม่มีการฉ้อฉลใด ๆ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 4.31) 

ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 

4.30 โดยข้อที่ระบุว่า ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 

4.38) ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) 

เท่ากับ 4.33 โดยข้อที่ระบุว่า เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  

= 4.42) ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) 

เท่ากับ 4.41 โดยข้อที่ระบุว่า เครื่องมือเครื่องใช้มีความเพียงพอในการให้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  

= 4.48) 
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ตอนที่ 6 ข้อมูลเบื้องต้นและความพึงพอใจของผู้รับบริการงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้  

 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยแจกแจง

ความถี ่และคิดค่าร้อยละ น าเสนอเป็นตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.16 ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ จ าแนกตามเพศ 

อายุ การศึกษาสูงสุด และอาชีพ 
 

รายการ ความถี่ ร้อยละ 

1. เพศ   

- ชาย 180 57.88 

- หญิง 131 42.12 

รวม 311 100.00 

2. อายุ   

- ต่ ากว่า 20 ปี 0 0.00 

- 20 – 30 ปี 15 4.82 

- 31 – 40 ปี 106 34.08 

- 41 – 50 ปี 133 42.77 

- 51 ปี ข้ึนไป 57 18.33 

รวม 311 100.00 

3. การศึกษาสูงสุด   

- ไม่ได้เรียน 0 0.00 

- ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 57 18.33 

- มัธยมศึกษาตอนต้น 44 14.15 

- มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 133 42.77 

- อนุปริญญา หรือเทียบเท่า 35 11.25 

- ปริญญาตร ี 41 13.18 

- ปริญญาโท 1 0.32 

- ปริญญาเอก 0 0.00 

รวม 311 100.00 
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รายการ ความถี่ ร้อยละ 

4. อาชีพ   

- รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 4 1.29 

- ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท 12 3.86 

- ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกิจ 103 33.12 

- ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ 108 34.73 

- นักเรียน/นักศึกษา 0 0.00 

- รับจ้างทั่วไป 47 15.11 

- แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ 6 1.93 

- เกษตร/ประมง 31 9.97 

- ว่างงาน 0 0.00 

- อื่น ๆ 0 0.00 

รวม 311 100.00 
  

 จากตารางที่ 3.16 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 311 คน เป็นเพศชาย จ านวน 180 

คน คิดเป็นร้อยละ 57.88 และเพศหญิง จ านวน 131 คน คิดเป็นร้อยละ 42.12 ส่วนใหญ่มีอายุ 41-

50 ปี จ านวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 42.77 ส าเร็จการศึกษาสูงสุดระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ

เทียบเท่า จ านวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 42.77 และประกอบอาชีพค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ 

จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 34.73  
 

 ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยคิดค่าร้อยละ 

ทั้งภาพรวมและรายด้าน และหาผลรวมร้อยละความพึงพอใจระดับมากและมากที่สุด ซึ่งสามารถ

น าเสนอเป็นตารางต่อไปนี้ 
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ตารางที่ 3.17 ผลรวมร้อยละความพึงพอใจของผู้รับบริการงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ ระดับมาก

และมากท่ีสุด 

(n = 311) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

และขัน้ตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. ขั้นตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่

ยุ่งยากซับซ้อน 0.00 0.00 4.50 57.88 37.62 95.50 

2. มีการอธิบาย ช้ีแจง และแนะน าขั้นตอน

ในการให้บริการ 0.00 0.00 3.86 34.08 62.06 96.14 

3. แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กรอกง่าย สะดวก 

ไม่ซ้ าซ้อน 0.00 0.00 3.54 32.80 63.66 96.46 

4. มีความสะดวกรวดเร็วในการใหบ้ริการ 0.00 0.00 4.50 42.45 53.05 95.50 

5. วิธีการให้บริการเรียงตามล าดับก่อนหลัง 0.00 0.00 4.18 32.48 63.34 95.82 

6. กรณีมีข้อขัดข้องในการให้บริการ มีการ

แจ้งสาเหตุและวิธีแก้ไขอย่างชัดเจน 0.00 0.00 3.86 40.51 55.63 96.14 

รวม 0.00 0.00 4.07 40.03 55.89 95.93 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวน

ผู้ใช้บริการ 0 0 1.93 72.67 25.4 98.07 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่าน

เสียงตามสาย/เอกสาร 0.00 0.00 2.25 77.49 20.26 97.75 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลาย

ช่องทาง 0.00 0.00 2.57 78.78 18.65 97.43 

4. มีช่องทางเพื่อรับฟังปัญหาและ

ข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ 0.00 0.00 2.57 74.28 23.15 97.43 
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทาง 

การให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการไดอ้ย่าง

รวดเร็ว และสะดวก 0.00 0.00 3.54 74.92 21.54 96.46 

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอก

สถานท่ี 0.00 0.00 3.86 76.20 19.94 96.14 

รวม 0.00 0.00 2.79 75.72 21.49 97.21 

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ี 

ผู้ให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมรอ้ยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 0.00 0.00 3.22 72.67 24.11 96.78 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 0.00 0.00 3.54 67.20 29.26 96.46 

3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น 

และเต็มใจในการให้บริการ 0.00 0.00 3.86 68.17 27.97 96.14 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการ

ให้บริการ 0.00 0.00 3.54 60.45 36.01 96.46 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค 

ไม่เลือกปฏิบัต ิ 0.00 0.00 3.54 76.53 19.93 96.46 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการ

ปฏิบัติหน้าที ่ 0.00 0.00 2.89 71.38 25.73 97.11 

รวม 0.00 0.00 3.43 69.40 27.17 96.57 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. สถานท่ีตั้งของหน่วยงานสะดวกในการ

เดินทางมารับบริการ 0.00 0.00 3.54 65.59 30.87 96.46 
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ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจ 

ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 

ระดับความพึงพอใจ ผลรวมร้อยละ

ความพึงพอใจ

ระดับมากและ

มากที่สุด 

1 2 3 4 5 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความ

สะดวก เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า ที่น่ังคอยรับ

บริการ 0.00 0.00 1.93 82.96 15.11 98.07 

3. ความสะอาดของสถานท่ีให้บรกิาร 0.00 0.00 2.89 72.67 24.44 97.11 

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมี

ความเพียงพอ 0.00 0.00 3.54 59.48 36.98 96.46 

5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมี

คุณภาพและทันสมัย 0.00 0.00 2.89 60.13 36.98 97.11 

6. มีเว็บไซตแ์สดงข้ันตอนการด าเนินการ

และระยะเวลาการให้บริการชัดเจน 0.00 0.00 4.18 35.69 60.13 95.82 

รวม 0.00 0.00 3.16 62.75 34.08 96.84 

รวมทุกด้าน  0.00 0.00 3.36 61.98 34.66 96.64 
  

 จากตารางที่ 3.17 พบว่า ในภาพรวม ผลรวมความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามระดับ

มากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.64 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 

ขั้นตอนการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.93 โดยข้อที่ระบุว่า 

แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กรอกง่าย สะดวก ไม่ซ้ าซ้อน มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็น

ร้อยละ 96.46 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อย

ละ 97.21 โดยข้อที่ระบุว่า ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ มีผลรวมระดับมาก

และมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 98.07 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีผลรวมระดับมาก

และมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.57 โดยข้อที่ระบุว่า เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติ

หน้าที่ มีผลรวมระดับมากและมากที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 97.11 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวย

ความสะดวก มีผลรวมระดับมากและมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 96.64 โดยข้อที่ระบุว่า ความเพียงพอ

ของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ ห้องน้ า ที่นั่งคอยรับบริการ มีผลรวมระดับมากและมาก

ที่สุดสูงสุด คิดเป็นร้อยละ 98.07 



63 

 

ความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามที่ได้จากแบบสอบถามน ามาวิเคราะห์โดยการหา

ค่าเฉลี่ย ( X ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ทั้งภาพรวมและรายด้าน ซึ่งสามารถน าเสนอเป็น

ตารางต่อไปนี้ 
 

ตารางที่ 3.18 ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ 
(n = 311) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการและ 

ขั้นตอนการให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. ขั้นตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่ยุ่งยากซับซ้อน 4.33 0.56 มาก 

2. มีการอธิบาย ช้ีแจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ 4.58 0.57 มากที่สุด 

3. แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กรอกง่าย สะดวก ไม่ซ้ าซ้อน 4.60 0.56 มากที่สุด 

4. มีความสะดวกรวดเร็วในการใหบ้ริการ  4.49 0.58 มาก 

5. วิธีการให้บริการเรียงตามล าดับก่อนหลัง 4.59 0.57 มากที่สุด 

6. กรณีมีข้อขัดข้องในการให้บริการ มีการแจ้งสาเหตุและวิธีแก้ไข
อย่างชัดเจน  4.52 0.57 มากที่สุด 

รวม 4.52 0.57 มากที่สุด 

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ 4.23 0.47 มาก 

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร 4.18 0.44 มาก 

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง 4.16 0.43 มาก 

4. มีช่องทางเพื่อรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ 4.21 0.46 มาก 

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการไดอ้ย่างรวดเร็ว และสะดวก 4.18 0.47 มาก 

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอกสถานท่ี 4.16 0.46 มาก 

รวม 4.19 0.46 มาก 

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. เจ้าหน้าท่ีแต่งกายเหมาะสม 4.21 0.48 มาก 

2. เจ้าหน้าท่ีใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ด ี 4.26 0.51 มาก 

3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเตม็ใจในการ
ให้บริการ 4.24 0.51 มาก 
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ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

4. เจ้าหน้าท่ีมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ 4.32 0.54 มาก 

5. เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบตั ิ 4.16 0.46 มาก 

6. เจ้าหน้าท่ีมีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัตหิน้าท่ี 4.23 0.48 มาก 

รวม 4.24 0.50 มาก 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

1. สถานท่ีตั้งของหน่วยงานสะดวกในการเดินทางมารับบริการ 4.27 0.52 มาก 

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ท่ีจอดรถ 
ห้องน้ า ที่น่ังคอยรับบริการ 4.13 0.39 มาก 

3. ความสะอาดของสถานท่ีให้บรกิาร 4.22 0.48 มาก 

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมีความเพียงพอ 4.33 0.54 มาก 

5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บรกิารมีคณุภาพและทันสมัย 4.34 0.53 มาก 

6. มีเว็บไซต์แสดงข้ันตอนการด าเนินการและระยะเวลาการ
ให้บริการชัดเจน 4.56 0.58 มากที่สุด 

รวม 4.31 0.51 มาก 

รวมทุกด้าน 4.31 0.51 มาก 
 

 จากตารางที่ 3.18 พบว่า ในภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการให้บริการใน

ระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.31 เมื่อพิจารณารายด้าน พบว่า ความพึงพอใจด้าน

กระบวนการ ขั้นตอนการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 

4.52 โดยข้อที่ระบุว่า แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กรอกง่าย สะดวก ไม่ซ้ าซ้อน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 

4.60) ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย ( X ) 

เท่ากับ 4.25 โดยข้อที่ระบุว่า ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 

( X  = 4.23) ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย 

( X ) เท่ากับ 4.24 โดยข้อที่ระบุว่า เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 

( X  = 4.32) ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก มีความพึงพอใจในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ย 

( X ) เท่ากับ 4.31 โดยข้อที่ระบุว่า มีเว็บไซต์แสดงขั้นตอนการด าเนินการและระยะเวลาการให้บริการ

ชัดเจน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X  = 4.56) 
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ตอนที่ 7  ความพึงพอใจของผู้รับบริการงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ 

“ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัย

กลายเป็นศูนย์” งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคก

ขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” งานรับเร่ืองราวร้องทุกข์ 

งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก งานสวัสดิการสังคม และงานพัฒนาและจัดเก็บ

รายได้ 

 ผลรวมร้อยละความพึงพอใจของผู้รับบริการระดับมากและมากท่ีสุด สรุปได้ดังตารางที่ 3.19 
 

ตารางที่ 3.19 ผลรวมร้อยละความพึงพอใจของผู้รับบริการระดับมากและมากที่สุดงานป้องกันและ

บรรเทาสาธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขาม

ปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ 

“โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ งาน

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก งานสวัสดิการสังคม และงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ 
 

กรอบงานที่ประเมิน 
ผลรวมร้อยละความพึงพอใจ 

ระดับมากและมากที่สุด 

งานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อน

เกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัย

กลายเป็นศูนย์” 97.11 

งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 

3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” 97.34 

งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ 96.11 

งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 96.24 

งานสวัสดิการสังคม 95.66 

งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ 96.64 

รวมทั้งหมด 96.52 
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 จากตารางที่ 3.19 พบว่า ในภาพรวม ผลรวมร้อยละความพึงพอใจของผู้รับบริการระดับมาก

และมากท่ีสุด เท่ากับ 96.52 โดยงานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวม

พลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” มีผลรวมสูงสุด (97.34) รองลงมา ได้แก่ งานป้องกันและ

บรรเทาสาธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัย

กลายเป็นศูนย์” (97.11) งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ (96.64) งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก (96.24) งาน

รับเรื่องราวร้องทุกข์ (96.11) และงานสวัสดิการสังคม (95.66) 

 

ส าหรับระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ สรุปได้ดังตารางที่ 3.20 

 

ตารางที่ 3.20 ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ 

“ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็น

ศูนย์” งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิต

อาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก งาน

สวัสดิการสังคม และงานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ 
 

กรอบงานที่ประเมิน X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 

งานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ 

“ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คน

โคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” 4.37 0.54 มาก 

งานสุขาภิบาล อนามั ย  และสิ่ งแวดล้อม 

โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไข

ปัญหาขยะชุมชน” 4.35 0.53 มาก 

งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ 4.30 0.53 มาก 

งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 4.33 0.54 มาก 

งานสวัสดิการสังคม 4.33 0.55 มาก 

งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ 4.31 0.51 มาก 

รวมทั้งหมด 4.33 0.53 มาก 
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 จากตารางที่ 3.20 พบว่า ในภาพรวม ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการอยู่ในระดับมาก มี

ค่าเฉลี่ย ( X ) เท่ากับ 4.33 โดยงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ 

สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” มีระดับความพึงพอใจสูงสุด ( X  = 

4.37) รองลงมา ได้แก่ งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิต

อาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” ( X  = 4.35) งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก และงานสวัสดิการสังคม ซึ่งมี

ค่าเฉลี่ยกัน ( X  = 4.33) งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ ( X  = 4.31) และงานรับเรื่องราวร้องทุกข์ 

( X  = 4.30) ตามล าดับ 

 

ตอนที่ 8 ข้อเสนอแนะของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 

ส าหรับข้อเสนอแนะของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม มีดังนี ้

 งานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย 

คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศูนย์” เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้

หลากหลายมากข้ึน 

 งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไข

ปัญหาขยะชุมชน” เป็นโครงการที่ดีและเป็นประโยชน์ ท าให้เกิดความรู้ความเข้าใจในการจัดการขยะ

มากขึ้น เห็นถึงความส าคัญของการรักษาสิ่งแวดล้อม จึงต้องการให้จัดโครงการในลักษณะนี้อย่าง

ต่อเนื่อง 

 งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางต่าง ๆ ให้หลากหลายมากขึ้น 

 งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก เพ่ิมเติมกิจกรรมที่มุ่งเสริมสร้างความสัมพันธ์ระหว่างเด็กและ

ผู้ปกครอง 

 งานสวัสดิการสังคม ต้องการให้จัดกิจกรรมส าหรับผู้สูงอายุเพ่ิมเติม เพ่ือคลายความเหงา 

และได้พบปะพูดคุยกับเพื่อนในวัยเดียวกัน 

 งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ ควรจัดท าเอกสารแนะน าเพ่ือให้ความรู้แก่ประชาชนเกี่ยวกับ

ภาษีประเภทต่าง ๆ  
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ภาคผนวก ก 
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 

 



 

แบบสอบถามเพื่อการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ  
ขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม อ าเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร 

 (ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562) 
********************************** 

ตอนที่ 1  ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ค าชี้แจง:   กรุณาท าเครื่องหมาย √ ลงในช่อง □ และเติมข้อความในช่องว่างของแต่ละข้อที่ตรงกับ 
ความคิดเห็นของท่านมากท่ีสุดเพียงช่องเดียว         

 

1. เพศ     

□ ชาย □ หญิง 
 

2. อายุ 

□ ต่ ากว่า 20 ปี □ 20 – 30 ปี □ 31 - 40 ปี □ 41 – 50 ปี □ 51 ปีขึ้นไป 
 

3. การศึกษาสูงสุด 

□ ไม่ได้เรียน □ ประถมศึกษา หรือต่ ากว่า 

□ มัธยมศึกษาตอนต้น □ มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 

□ อนุปริญญา หรือเทียบเท่า □ ปริญญาตรี 

□ ปริญญาโท □ ปริญญาเอก 
 

4. อาชีพ 

□ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ □ ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท □ ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกจิ 

□ ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ □ นักเรียน / นักศึกษา □ รับจ้างทั่วไป 

□ แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ      □ เกษตร/ประมง □ ว่างงาน 

□ อ่ืน ๆ ……………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 



 

ตอนที่ 2  ความพึงพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 
งานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย  

โครงการ “ป้องกันก่อนเกิดเหตุ สังเกตก่อนเกิดภัย คนโคกขามปลอดภัย อุบัติภัยกลายเป็นศนูย์” 

ค าชี้แจง: กรุณาใส่เครื่องหมาย √ ในช่องระดับความพอใจตามความคิดเห็นของผู้รับบริการ  
(1=พึงพอใจน้อยที่สุด,  2=พึงพอใจน้อย,  3=พึงพอใจปานกลาง,  4=พึงพอใจมาก,  5=พึงพอใจมากที่สุด) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 
และขั้นตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 
1. ขั้นตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่ยุ่งยากซับซ้อน      

2. มีการอธิบาย ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ      
3. แบบฟอร์มที่เก่ียวข้อง กรอกง่าย สะดวก ไม่ซ้ าซ้อน      

4. มีความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ       

5. วิธีการให้บริการเรียงตามล าดับก่อนหลัง      
6. กรณีมีข้อขัดข้องในการให้บริการ มีการแจ้งสาเหตุและ
วิธีแก้ไขอย่างชัดเจน  

     

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ      
2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร      

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง      

4. มีช่องทางเพ่ือรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ      
5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการได้อย่างรวดเร็ว และสะดวก      

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอกสถานที่      

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าที่แต่งกายเหมาะสม      
2. เจ้าหน้าที่ใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ดี      
3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเตม็ใจในการให้บริการ      

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ      
5. เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบัติ      

6. เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่      



 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 
1. สถานที่ตั้งของหน่วยงานสะดวกในการเดินทางมารับบริการ      

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ 
ห้องน้ า ที่นั่งคอยรับบริการ 

     

3. ความสะอาดของสถานที่ให้บริการ      

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการมีความเพียงพอ      
5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการมีคุณภาพและทันสมัย      

6. มีเว็บไซต์แสดงขั้นตอนการด าเนินการและระยะเวลาการ
ให้บริการชัดเจน 

     

 

 
ตอนที่ 3  ข้อเสนอแนะ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

*****ขอขอบคุณในความร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม***** 



 

แบบสอบถามเพื่อการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ  
ขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม อ าเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร 

 (ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562) 
********************************** 

ตอนที่ 1  ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ค าชี้แจง:   กรุณาท าเครื่องหมาย √ ลงในช่อง □ และเติมข้อความในช่องว่างของแต่ละข้อที่ตรงกับ 
ความคิดเห็นของท่านมากท่ีสุดเพียงช่องเดียว         

 

1. เพศ     

□ ชาย □ หญิง 
 

2. อายุ 

□ ต่ ากว่า 20 ปี □ 20 – 30 ปี □ 31 - 40 ปี □ 41 – 50 ปี □ 51 ปีขึ้นไป 
 

3. การศึกษาสูงสุด 

□ ไม่ได้เรียน □ ประถมศึกษา หรือต่ ากว่า 

□ มัธยมศึกษาตอนต้น □ มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 

□ อนุปริญญา หรือเทียบเท่า □ ปริญญาตรี 

□ ปริญญาโท □ ปริญญาเอก 
 

4. อาชีพ 

□ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ □ ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท □ ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกจิ 

□ ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ □ นักเรียน / นักศึกษา □ รับจ้างทั่วไป 

□ แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ      □ เกษตร/ประมง □ ว่างงาน 

□ อ่ืน ๆ ……………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 



 

ตอนที่ 2  ความพึงพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 
 งานสุขาภิบาล อนามัย และสิ่งแวดล้อม  

โครงการ “โคกขาม 3R รวมพลังจิตอาสา แก้ไขปัญหาขยะชุมชน” 

ค าชี้แจง: กรุณาใส่เครื่องหมาย √ ในช่องระดับความพอใจตามความคิดเห็นของผู้รับบริการ  
(1=พึงพอใจน้อยที่สุด,  2=พึงพอใจน้อย,  3=พึงพอใจปานกลาง,  4=พึงพอใจมาก,  5=พึงพอใจมากที่สุด) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 
และขั้นตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 
1. ขั้นตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่ยุ่งยากซับซ้อน      

2. ความสะอาดในการจัดเก็บขยะ (จัดเก็บได้เรียบร้อย และไมป่ล่อย

ขยะค้างมากเกินไป)  
     

3. เวลาที่จัดเก็บขยะ (จัดเก็บในช่วงเวลาที่ไม่รบกวนเจ้าของบ้าน)      
4. มีการคัดแยกขยะและปริมาณขยะลดลง      

5. ค่าเก็บขยะมีความเหมาะสม      

6. วิธีการก าจัดขยะเหมาะสม (ถูกสุขลักษณะและไม่มีมลภาวะ)      

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ      
2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร      

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง      
4. มีช่องทางเพ่ือรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ      

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการได้อย่างรวดเร็ว และสะดวก      

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอกสถานที่      

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าที่แต่งกายเหมาะสม      
2. เจ้าหน้าที่ใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ดี      
3. เจ้าหน้าท่ีมีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเตม็ใจในการให้บริการ      

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ      
5. เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบัติ      

6. เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่      



 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 
1. สถานทีใ่ห้บริการ/จัดกิจกรรม สะดวกในการเดินทาง      

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ 
ห้องน้ า ที่นั่งคอยรับบริการ 

     

3. ความสะอาดของสถานที่ให้บริการ/จัดกิจกรรม      

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการ/จัดกิจกรรมมีความ
เพียงพอ 

     

5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการ/จัดกิจกรรมมีคุณภาพและ
ทันสมัย 

     

6. มีเว็บไซต์แสดงขั้นตอนการด าเนินการและระยะเวลาการ
ให้บริการชัดเจน 

     

 

 
ตอนที่ 3  ข้อเสนอแนะ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

*****ขอขอบคุณในความร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม***** 



 

แบบสอบถามเพื่อการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ  
ขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม อ าเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร 

 (ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562) 
********************************** 

ตอนที่ 1  ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ค าชี้แจง:   กรุณาท าเครื่องหมาย √ ลงในช่อง □ และเติมข้อความในช่องว่างของแต่ละข้อที่ตรงกับ 
ความคิดเห็นของท่านมากท่ีสุดเพียงช่องเดียว         

 

1. เพศ     

□ ชาย □ หญิง 
 

2. อายุ 

□ ต่ ากว่า 20 ปี □ 20 – 30 ปี □ 31 - 40 ปี □ 41 – 50 ปี □ 51 ปีขึ้นไป 
 

3. การศึกษาสูงสุด 

□ ไม่ได้เรียน □ ประถมศึกษา หรือต่ ากว่า 

□ มัธยมศึกษาตอนต้น □ มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 

□ อนุปริญญา หรือเทียบเท่า □ ปริญญาตรี 

□ ปริญญาโท □ ปริญญาเอก 
 

4. อาชีพ 

□ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ □ ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท □ ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกจิ 

□ ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ □ นักเรียน / นักศึกษา □ รับจ้างทั่วไป 

□ แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ      □ เกษตร/ประมง □ ว่างงาน 

□ อ่ืน ๆ ……………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 



 

ตอนที่ 2  ความพึงพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 
งานรับเรื่องราวร้องทุกข์ 

ค าชี้แจง: กรุณาใส่เครื่องหมาย √ ในช่องระดับความพอใจตามความคิดเห็นของผู้รับบริการ  
(1=พึงพอใจน้อยที่สุด,  2=พึงพอใจน้อย,  3=พึงพอใจปานกลาง,  4=พึงพอใจมาก,  5=พึงพอใจมากที่สุด) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 
และขั้นตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
1 2 3 4 5 

1. ขัน้ตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่ยุ่งยากซับซ้อน      

2. มีการอธิบาย ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ      
3. แบบฟอร์มที่เก่ียวข้อง กรอกง่าย สะดวก ไม่ซ้ าซ้อน      

4. มีความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ       
5. วิธีการให้บริการเรียงตามล าดับก่อนหลัง      

6. กรณีมีข้อขัดข้องในการด าเนินการ มีการแจ้งสาเหตุและ
วิธีแก้ไขอย่างชัดเจน  

     

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 
1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ      

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร      

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง      
4. มีช่องทางเพ่ือรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ      

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการได้อย่างรวดเร็ว และสะดวก      

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอกสถานที่      

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าที่แต่งกายเหมาะสม      
2. เจ้าหน้าที่ใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ดี      

3. เจ้าหน้าที่มีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเต็มใจในการ
ให้บริการ 

     

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ      

5. เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบัติ      
6. เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่      



 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 
1. สถานทีต่ั้งของหน่วยงานสะดวกในการเดินทางมารับบริการ      

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ 
ห้องน้ า ที่นั่งคอยรับบริการ 

     

3. ความสะอาดของสถานที่ให้บริการ      

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการมีความเพียงพอ      
5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการมีคุณภาพและทันสมัย      

6. มีเว็บไซต์แสดงขั้นตอนการด าเนินการและระยะเวลาการ
ให้บริการชัดเจน 

     

 

 
ตอนที่ 3  ข้อเสนอแนะ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

*****ขอขอบคุณในความร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม***** 



 

แบบสอบถามเพื่อการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ  
ขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม อ าเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร 

 (ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562) 
********************************** 

ตอนที่ 1  ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ค าชี้แจง:   กรุณาท าเครื่องหมาย √ ลงในช่อง □ และเติมข้อความในช่องว่างของแต่ละข้อที่ตรงกับ 
ความคิดเห็นของท่านมากท่ีสุดเพียงช่องเดียว         

 

1. เพศ     

□ ชาย □ หญิง 
 

2. อายุ 

□ ต่ ากว่า 20 ปี □ 20 – 30 ปี □ 31 - 40 ปี □ 41 – 50 ปี □ 51 ปีขึ้นไป 
 

3. การศึกษาสูงสุด 

□ ไม่ได้เรียน □ ประถมศึกษา หรือต่ ากว่า 

□ มัธยมศึกษาตอนต้น □ มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 

□ อนุปริญญา หรือเทียบเท่า □ ปริญญาตรี 

□ ปริญญาโท □ ปริญญาเอก 
 

4. อาชีพ 

□ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ □ ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท □ ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกจิ 

□ ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ □ นักเรียน / นักศึกษา □ รับจ้างทั่วไป 

□ แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ      □ เกษตร/ประมง □ ว่างงาน 

□ อ่ืน ๆ ……………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 



 

ตอนที่ 2  ความพึงพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 
งานศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 

ค าชี้แจง: กรุณาใส่เครื่องหมาย √ ในช่องระดับความพอใจตามความคิดเห็นของผู้รับบริการ  
(1=พึงพอใจน้อยที่สุด,  2=พึงพอใจน้อย,  3=พึงพอใจปานกลาง,  4=พึงพอใจมาก,  5=พึงพอใจมากที่สุด) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 
และขั้นตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
1 2 3 4 5 

1. การขอรับบริการท าได้ง่าย สะดวก       

2. เปิดโอกาสให้ทุกคนได้รับบริการอย่างเท่าเทียมกัน      
3. วิธีให้การศึกษาเป็นไปตามหลักวิชา มีมาตรฐานที่ดี        

4. ค่าใช้จ่ายในการให้บริการเหมาะสม ไม่สูงเกินความจ าเป็น      
5. มีการให้ความเข้าใจกับผู้ปกครองอย่างเพียงพอ      

6. การด าเนินการโปร่งใส ไม่มีการฉ้อฉลใด ๆ       

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ      

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร      
3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง      

4. มีช่องทางเพ่ือรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ      

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการได้อย่างรวดเร็ว และสะดวก      
6. มีช่องทางติดต่อกลับเมื่อเกิดข้อสงสัย      

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าที่แต่งกายเหมาะสม      

2. เจ้าหน้าที่ใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ดี      
3. เจ้าหน้าที่มีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเต็มใจในการ
ให้บริการ 

     

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ      

5. เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบัติ      

6. เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่      
 

 



 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 
1. สถานที่ตั้งของสถานที่จัดการศึกษาสะดวกในการเดินทาง      

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ 
ห้องน้ า ที่นั่งคอย 

     

3. ความสะอาดของสถานที่จัดการศึกษา      

4. เครื่องมือเครื่องใช้มีความเพียงพอกับจ านวนเด็ก      
5. เครื่องมือเครื่องใช้มีคุณภาพและทันสมัย      

6. อาหารและเครื่องดื่มมีความเหมาะสมถูกหลักโภชนาการ      
 

 
ตอนที่ 3  ข้อเสนอแนะ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

*****ขอขอบคุณในความร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม***** 



 

แบบสอบถามเพื่อการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ  
ขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม อ าเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร 

 (ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562) 
********************************** 

ตอนที่ 1  ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ค าชี้แจง:   กรุณาท าเครื่องหมาย √ ลงในช่อง □ และเติมข้อความในช่องว่างของแต่ละข้อที่ตรงกับ 
ความคิดเห็นของท่านมากท่ีสุดเพียงช่องเดียว         

 

1. เพศ     

□ ชาย □ หญิง 
 

2. อายุ 

□ ต่ ากว่า 20 ปี □ 20 – 30 ปี □ 31 - 40 ปี □ 41 – 50 ปี □ 51 ปีขึ้นไป 
 

3. การศึกษาสูงสุด 

□ ไม่ได้เรียน □ ประถมศึกษา หรือต่ ากว่า 

□ มัธยมศึกษาตอนต้น □ มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 

□ อนุปริญญา หรือเทียบเท่า □ ปริญญาตรี 

□ ปริญญาโท □ ปริญญาเอก 
 

4. อาชีพ 

□ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ □ ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท □ ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกจิ 

□ ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ □ นักเรียน / นักศึกษา □ รับจ้างทั่วไป 

□ แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ      □ เกษตร/ประมง □ ว่างงาน 

□ อ่ืน ๆ ……………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 



 

ตอนที่ 2  ความพึงพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 
งานสวัสดิการสังคม 

ค าชี้แจง: กรุณาใส่เครื่องหมาย √ ในช่องระดับความพอใจตามความคิดเห็นของผู้รับบริการ  
(1=พึงพอใจน้อยที่สุด,  2=พึงพอใจน้อย,  3=พึงพอใจปานกลาง,  4=พึงพอใจมาก,  5=พึงพอใจมากที่สุด) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 
และขั้นตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
1 2 3 4 5 

1. สวัสดิการมีความเพียงพอตามความต้องการ       

2. ได้รับสวัสดิการตามเวลาที่เหมาะสม หรือเวลาที่จ าเป็น       
3. มีกิจกรรมที่เกี่ยวข้องเพียงพอ       

4. ขั้นตอนการขอรับบริการไม่ยุ่งยาก       
5. กิจกรรมที่จัด มีคุณค่าต่อชีวิต       

6. การด าเนินการถูกต้อง โปร่งใส ไม่มีการฉ้อฉลใด ๆ      

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 

1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ      

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร      
3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง      

4. มีช่องทางเพ่ือรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ      

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการได้อย่างรวดเร็ว และสะดวก      
6. มีการจัดโครงการออกบริการนอกสถานที่      

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าที่แต่งกายเหมาะสม      

2. เจ้าหน้าที่ใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ดี      
3. เจ้าหน้าที่มีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเต็มใจในการ
ให้บริการ 

     

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ      

5. เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบัติ      

6. เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่      
 

 



 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 
1. สถานทีติ่ดต่อสะดวกในการเดินทาง      

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ 
ห้องน้ า ที่นั่งคอย 

     

3. ความสะอาดของสถานที่ติดต่อ      

4. เครื่องมือเครื่องใช้มีความเพียงพอในการให้บริการ      
5. เครื่องมือเครื่องใช้มีคุณภาพและทันสมัย      

6. มีเว็บไซต์แสดงขั้นตอนการด าเนินการและระยะเวลาการ
ให้บริการชัดเจน 

     

 

 
ตอนที่ 3  ข้อเสนอแนะ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

*****ขอขอบคุณในความร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม***** 



 

แบบสอบถามเพื่อการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ  
ขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม อ าเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร 

 (ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562) 
********************************** 

ตอนที่ 1  ข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ค าชี้แจง:   กรุณาท าเครื่องหมาย √ ลงในช่อง □ และเติมข้อความในช่องว่างของแต่ละข้อที่ตรงกับ 
ความคิดเห็นของท่านมากท่ีสุดเพียงช่องเดียว         

 

1. เพศ     

□ ชาย □ หญิง 
 

2. อายุ 

□ ต่ ากว่า 20 ปี □ 20 – 30 ปี □ 31 - 40 ปี □ 41 – 50 ปี □ 51 ปีขึ้นไป 
 

3. การศึกษาสูงสุด 

□ ไม่ได้เรียน □ ประถมศึกษา หรือต่ ากว่า 

□ มัธยมศึกษาตอนต้น □ มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 

□ อนุปริญญา หรือเทียบเท่า □ ปริญญาตรี 

□ ปริญญาโท □ ปริญญาเอก 
 

4. อาชีพ 

□ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ □ ลูกจ้าง/พนักงานบริษัท □ ผู้ประกอบการ/เจ้าของธุรกจิ 

□ ค้าขายรายย่อย/อาชีพอิสระ □ นักเรียน / นักศึกษา □ รับจ้างทั่วไป 

□ แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ      □ เกษตร/ประมง □ ว่างงาน 

□ อ่ืน ๆ ……………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 



 

ตอนที่ 2  ความพึงพอใจของผู้รับบริการองค์การบริหารส่วนต าบลโคกขาม 
 งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ 

ค าชี้แจง: กรุณาใส่เครื่องหมาย √ ในช่องระดับความพอใจตามความคิดเห็นของผู้รับบริการ  
(1=พึงพอใจน้อยที่สุด,  2=พึงพอใจน้อย,  3=พึงพอใจปานกลาง,  4=พึงพอใจมาก,  5=พึงพอใจมากที่สุด) 

ส่วนที่ 1 ความพึงพอใจด้านกระบวนการ 
และขั้นตอนการให้บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
1 2 3 4 5 

1. ขัน้ตอนการให้บริการเป็นระบบ ไม่ยุ่งยากซับซ้อน      

2. มีการอธิบาย ชี้แจง และแนะน าขั้นตอนในการให้บริการ      
3. แบบฟอร์มที่เก่ียวข้อง กรอกง่าย สะดวก ไม่ซ้ าซ้อน      

4. มีความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ       
5. วิธีการให้บริการเรียงตามล าดับก่อนหลัง      

6. กรณีมีข้อขัดข้องในการให้บริการ มีการแจ้งสาเหตุและ
วิธีแก้ไขอย่างชัดเจน  

     

ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจด้านช่องทางการให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 
1. ช่องทางการให้บริการเพียงพอกับจ านวนผู้ใช้บริการ      

2. มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารผ่านเสียงตามสาย/เอกสาร      

3. มีช่องทางการให้บริการหลากหลายช่องทาง      
4. มีช่องทางเพ่ือรับฟังปัญหาและข้อคิดเห็นของผู้รับบริการ      

5. เข้าถึงช่องทางการให้บริการได้อย่างรวดเร็ว และสะดวก      

6. มีการจัดโครงการออกบริการนอกสถานที่      

ส่วนที่ 3 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 

1. เจ้าหน้าที่แต่งกายเหมาะสม      
2. เจ้าหน้าที่ใช้วาจาสุภาพ มีอัธยาศัยที่ดี      

3. เจ้าหน้าที่มีความเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเต็มใจในการ
ให้บริการ 

     

4. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ      

5. เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเสมอภาค ไม่เลือกปฏิบัติ      
6. เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่      



 

ส่วนที่ 4 ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
ระดับความพึงพอใจ 

1 2 3 4 5 
1. สถานทีต่ั้งของหน่วยงานสะดวกในการเดินทางมารับบริการ      

2. ความเพียงพอของสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ที่จอดรถ 
ห้องน้ า ที่นั่งคอยรับบริการ 

     

3. ความสะอาดของสถานที่ให้บริการ      

4. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการมีความเพียงพอ      
5. เครื่องมือเครื่องใช้ในการให้บริการมีคุณภาพและทันสมัย      

6. มีเว็บไซต์แสดงขั้นตอนการด าเนินการและระยะเวลาการ
ให้บริการชัดเจน 

     

 

 
ตอนที่ 3  ข้อเสนอแนะ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

*****ขอขอบคุณในความร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม***** 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ข 
ตัวอย่างภาพการลงพื้นท่ีเก็บข้อมูล 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 


